

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestres

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.655

Martes 17 de junio de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón.: COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

Deshaciendo equívocos

La entusiasta acogida tributada por nuestro pueblo a los Reyes de Italia ha suscitado dudas en el ánimo de algunos lectores sobre el modo de conciliar esta actitud de la España católica, con su tradicional respeto y devoción a la Santa Sede, y lo que es más grave, con la obligada defensa de los legítimos derechos del Pontificado.

No creemos que esa conciliación sea un problema para la mayoría de los católicos. Razones de buen sentido bastarían para deshacer el supuesto conflicto. Mas si hasta ahora hubiesen resultado inopertunas cualesquiera otras, que habrían tal vez parecido descorates y antipatrióticas, hoy, cuando ya no cabe tergiversar nuestro pensamiento y propósitos, bien podemos entretenernos en disipar aquellas posibles dudas.

La Encíclica De Pacis Reconciliatione Christiana constituye para este objeto un documento indispensable; puesto que expresa el criterio auténtico y recientísimo de la Sede Apostólica, gracias al cual han podido ser dos hechos felices el viaje de nuestros Reyes a Italia y la visita a España de los Monarcas Italianos.

Publicóse la referida Encíclica por el Pontífice reinante en mayo de 1920. Su objeto está expreso de una manera clara en el título mencionado, así como en las palabras iniciales «La paz, excelentísimo don de Dios...» Pues bien, he aquí el modo con que Benedicto XV manifiesta las nuevas benignas disposiciones de la Santa Sede para la recepción en Roma de Soberanos extranjeros:

«Y puesto que conserva y promueve eficazmente esta concordia de las naciones civilizadas la costumbre, hoy muy en boga, de que se visiten y reúnan entre sí los príncipes y gobernantes de las potencias para resolver los asuntos graves. Nos, teniendo en cuenta toda la realidad, a saber, que han cambiado las circunstancias de las cosas y las afinidades o inclinaciones de los tiempos, para contribuir a dicha concordia, no tendríamos dificultad ni en decidimos a este fin, remitimos en algo la severidad de las condiciones que con razón establecieron nuestros antecesores cuando fué destruido el poder temporal de la Sede Apostólica para que los príncipes católicos evitasen sus visitas oficiales a Roma.»

Porque, es claro que, al autorizar la Santa Sede en determinadas circunstancias la visita de Soberanos católicos a la Corte italiana, se debe suponer la recíproca autorización para recibir en las Cortes extranjeras la visita de los Monarcas Italianos.

Y no es menos obvio que no se limita la Encíclica a establecer un ceremonial de Príncipes. Su objeto es mucho más amplio, más elevado, como que en el radica todo el fundamento de la benévola concesión del Pontífice. La Epístola tiende a promover la paz entre los pueblos, la mutua concordia, que es hija del mutuo conocimiento y de la recíproca comunicación. Los viajes regios a que la Carta se refiere son medios para dicho fin, no otra cosa; y se dice así terminantemente en las primeras líneas del párrafo transcrito. Ahora bien, ¿cómo se lograría esa fin, si quienes ostentan la representación de los pueblos no fueran acompañados del calor popular en sus gestiones, si en torno de ellos se hiciera el vacío de la opinión? ¿No es verdad que tales ceremonias visitas, así realizadas, quedarían reducidas al trato personal de los Soberanos y gobernantes, sin eficacia ninguna para la vida de las naciones, contrariando, en suma, los propios designios del Romano Pontífice?

La efusión con que el pueblo italiano y el pueblo español se han producido en ellos la viva encarnación de sus mutuos intereses, tradiciones y afectos —aparte el respeto debido a la persona— aparte el respeto debido a la persona de los Monarcas, —lejos de contrariar, pues, los designios del Pontífice, que se ajusta en un todo a sus elevadas miras de paz y a sus paternales deseos de concordia, más vivos aún tratándose de hijos predilectos.

Pero los mismos títulos que explican, del único modo que cabe explicar, la entusiasta acogida de los católicos españoles a los Príncipes Italianos, suponen su inequívoca adhesión a los derechos imprescriptibles de la Sede Romana.

«Empero, declaramos terminantemente —dice la Encíclica después del susodicho párrafo— que esta nuestra indulgencia, acoyuntura y aun exigida por las circunstancias sobrenaturales graves que la humana sociedad atraviesa, no se debe interpretar de modo alguno como tibia abdicación hecha por la Sede Apostólica de sus sacrosantos derechos, y como si al presente se resignase, al fin, a la situación anormal en que está colocada. Más aún: Nos, aprovechando esta ocasión, renovamos, fundándolas en las mismas causas, las imploraciones que nuestros antecesores formularon muchas veces, no ciertamente por la cantidad de su cargo, sino impelidos por la justicia de los derechos y la dignidad de la Sede Apostólica. Finalmente, pedimos con la mayor solemnidad que, establecida la paz entre los pueblos, también deje de mantenerse a la Cabeza de la Iglesia en esta condición anormal, que perjudica seriamente, y no por un solo concepto, aun a la misma tranquilidad de las naciones.»

El pensamiento de los católicos españoles no es, no puede ser otro que el del Papa. En aquellos el fervor patriótico y las demostraciones de entusiasmo hacia un pueblo amigo se dan sin mengua de la otra universal ciudadanía de la Iglesia y de los deberes que ésta implica, como en el corazón del Pontífice viven armonizadas la caridad benévola y la justicia inviolable. Anando

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

Se anuncian importantes detenciones en Roma

El director del «Corriere Italiano» ha logrado huir

El jefe de Policía, destituido

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

ROMA, 16.—No es cierto que el cuerpo del diputado Matteotti haya aparecido.

Hoy se ha sabido que había orden de detener al director del «Corriere Italiano», Filippelli; pero éste ha huido, y esta fuga ha costado su puesto al jefe de Policía de Roma, que ha sido destituido por Mussolini. Se acusa al director del «Corriere Italiano» de complicidad en el crimen, porque el automóvil que sirvió a los secuestradores fué alquilado con una carta suya de recomendación para el dueño del garage, y no se sabe si sabía con qué objeto se pedía dicho automóvil.

Mussolini está decidido a actuar con toda energía, y se dice que aprovechan esta crisis para reorganizar y disciplinar definitivamente al fascismo.

En todo el país reina excitación. Los obreros del puerto de Génova han abandonado el trabajo y en varias ciudades ha habido colisiones entre fascistas y antifascistas.

S. I. R.

MAS DETENCIONES

ROMA, 16.—Las autoridades guardan la más absoluta reserva acerca de las actuaciones que se prosiguen con motivo de la desaparición del diputado Matteotti.

Sin embargo, una nota oficial desmiente que el comandante Filippelli, director del «Corriere Italiano» haya sido detenido. Filippelli, en efecto, se fué de Roma antes de la llegada del inspector encargado de detenerle. El propio «Corriere Italiano» anuncia hoy que el abogado Filippo Naldi ha sido detenido en Bolonia por haber favorecido la huida de Filippelli.

Los fascistas Volpi y Viola, a quienes se considera autores del asesinato del diputado socialista Mattioli, también han sido objeto de una orden de captura y prisión.

El «Messaggero» dice que se han dado órdenes para detener al comandante Cesare Rossi, jefe de la oficina de Prensa del ministerio del Interior, que ha dimitido el cargo.

SANGRE EN LAS ROPAS DE DUMINI

ROMA, 16.—Los periódicos dicen que la Policía ha practicado un registro en la habitación que en un hotel de esta capital ocupaba Dumini y que encontró en una maleta un pantalón con manchas de sangre.

El «Mondo» dice que Dumini se había trasladado a París hace algunos meses con objeto de ejercer represalias contra los fascistas de aquella capital y que en una revuelta resultó herido, marchándose más tarde a Milán, en donde se le vio entonces en distintas ocasiones por varias personas. El periódico añade que Dumini se asegura que es el autor de la agresión de que el 25 de diciembre próximo pasado fué objeto el diputado jefe de la oposición constitucional, Amendola, y quizá a la realizada en 30 de mayo anterior contra el diputado Mussini, por haber pronunciado éste un violento discurso contra las personas que en aquel entonces solían rodear a Mussolini.

ROMA, 16.—El diputado reformista Dello Sharris, ex ministro del Trabajo, a quien Dumini, inculcado en el asunto Matteotti había nombrado defensor, ha declinado este mandato.

La señora de Matteotti se permanecerá en el proceso, como parte civil, siendo representada por el diputado Modigliani, socialista unitario.

BUSCANDO EL CADAVER

ROMA, 16.—El «Messaggero» dice que 300 soldados de Caballería, numerosos Policías y paisanos voluntarios han dado batidas por los bosques que se extienden alrededor del lago de Vico, en los que se suponía había sido enterrado el cadáver del diputado socialista Matteotti, pero las pesquisas han resultado ineficaces hasta este momento.

Mañana proseguirán.

UN GOBIERNO DE CONCENTRACION

ROMA, 16.—Circula el rumor de que los miembros de la orden de la Annunziata, que ostentan el collar de la misma, han sido convocados para esta noche a una reunión en presencia del Rey, con objeto de constituir un gran ministerio de concentración en el que, además de Mussolini, entrarían a formar parte varios ex presidentes del Consejo, entre ellos Giolitti, Salandra y Orlando.

REORGANIZACION DEL FASCISMO

ROMA, 16.—El Consejo de ministros está convocado para esta tarde, a las siete, con objeto de lograr que las fuerzas fascistas cumplan con mayor exactitud las instrucciones generales que se les tienen dadas y para que cuantas organizaciones representan al partido fascista se cifren rigurosamente a las funciones y cargo que tienen asignado.

Mussolini va a constituir un directorio provisional más amplio que el actual, pues lo integrarán once miembros y que estará actuando hasta que el Consejo Nacional proceda a nombramientos definitivos de conformidad con los reglamentos por que se rege el partido fascista.

El periódico «Sireno» dice que la mayoría parlamentaria se reunió anoche, y que, terminada la reunión, fué una Comisión, designada al efecto, a visitar a Mussolini, quien reiteró ante ella la seguridad de que se mantendrá el orden y se hará justicia.

El mismo periódico dice que a primeros de julio se procederá a una modificación ministerial.

DIMITIO EL DIRECTOR GENERAL?

ROMA, 16.—El «Giornale d'Italia» dice que circula el rumor de que el general Bono, director general de Seguridad, ha dimitido y ha sido sustituido por el general Gozzano (?).

Italia, no entibia España su adhesión a Roma. Por el contrario, los españoles, como los católicos del mundo entero, como los católicos Italianos, reconocen la necesidad de resituir en su libertad a la Sede Apostólica, desean vivamente que llegue pronto ese día, y están dispuestos a colaborar con prudencia y en cuanto de ellos dependa de la ansiada solución. Y para conseguirlo, lejos de ser un obstáculo, será desde ahora un nuevo título de cordialidad con que ha demostrado España amar a Italia, y la gentileza con que España a acogido la visita de Víctor Manuel III.

Mitin de la Unión Patriótica en Santander

Se nombra el Comité para la Unión Montañesa. Asisten numerosas comisiones de la provincia. Un telegrama de Primo Rivera

SANTANDER, 15.—Con enorme concurrencia se ha celebrado en el teatro Pareda el mitin organizado por la Unión Patriótica. Presidió el acto don Juan Manuel Mazarrasa, asistiendo numerosas Comisiones de todos los pueblos de la provincia. Aprobados los estatutos, fué nombrada la Comisión que ha de regir la Unión Montañesa, designándose a los señores Arizaga, Díez, Regalado, Nieto, Vega Lamara, López Arguello, Santos, Pombo y Mazarrasa.

Hizo uso de la palabra en primer término el notario don José Santos, que hizo un bosquejo de lo que era la situación de España, explotada por el caciquismo antes del 13 de septiembre.

Don Francisco Sáenz, secretario de la Unión Patriótica castellana, cantó a la Montaña en párrafos de gran elocuencia y combates al analfabetismo, del que culpa a los antiguos políticos, que no concedieron a la enseñanza del pueblo la importancia que se merece. Expone el lema de la Unión Patriótica, que es orden, respeto y justicia, y hace un llamamiento a los hombres de buena voluntad para que vengán a engrasar las filas de esta nueva institución.

El presidente de la U. P. Castellana

Don Eduardo Callejo expuso el desarrollo de la Unión Patriótica, y hace una breve historia del movimiento del 13 de septiembre, y asegura que de la actuación del Directorio y de la Unión Patriótica vendrá la redención de España.

Censuró duramente a los viejos partidos, y dijo que, rotas las cadenas del caciquismo, brotará para la ciudadanía del pueblo. Terminó con un himno a la autoridad, que es la garantía de la verdadera democracia, exhortó a los obreros para que cooperen a esta obra de redención patriótica.

El señor Gil Robles comentó diciendo que el actual cambio de régimen ha sido la más decidida condensación del parlamentarismo. La Unión Patriótica—añadió—no es un partido político más: es algo sentimental, la iniciación de un camino que terminará en la completa reivindicación de España.

Estudió detenidamente el nuevo estatuto municipal, ensalzando su importancia, y demostró que en su esencia y en su forma es mucho más democrático que sus similares de Norteamérica e Inglaterra.

Todos los oradores fueron calurosamente ovacionados.

Santander seguirá siendo puerto emigratorio

Antes de levantar el acto, el señor Mazarrasa dió lectura a un telegrama del general Primo de Rivera, en el que éste dice que, enterado de que piensa salir para Madrid una Comisión de esta para tratar del asunto del puerto, ruega que suspendan el viaje, pues él no ha pasado nunca a suprimir el puerto emigratorio de Santander.

La lectura del telegrama es acogida por la concurrencia con estruendos aplausos y vivas a Primo de Rivera, a la Unión Patriótica y a España.

Terminada la asamblea, muchos de los que a la misma habían asistido se dirigieron a las oficinas de la Unión Patriótica para inscribirse en sus listas.

El Directorio y las Uniones Patrióticas

BARCELONA, 16.—El gobernador civil facilitó esta mañana en Capitanía general la siguiente nota:

«El presidente del Directorio militar dirige al gobernador el siguiente telegrama: «Aunque considero el caso tan definido por mis discursos e instrucciones, conviene para vuestro bien público en Prensa, para conocimiento de todos, que Uniones patrióticas en cada ciudad puedan ir a oír fuera de por iniciativa ciudadana, y sin que inicie sea obligadamente jefe de cada una, sino el que resulte luego elegido en primera reunión o asamblea, conservando los gobernadores la intervención para evitar que principios y esencia nuevo partido se desfiguren o descaminen, así como para informar al Directorio, por conducto del general Hermosa, de la marcha del nuevo partido, bien entendido que se irá dando independencia hasta tenerla total y estudios de organización se completan.»

No debo dejar insistir en idea básica doctrina Unión Patriótica es que hombres de bien y buena voluntad, designados todo compromiso político, se arresten a oír fuera del Poder y a consolidar desde él, cuando llegue el momento de ejercerlo, la política de saneamiento, orden, diligencia, progreso y cultivo que España necesita, dentro de la amplia tolerancia de principios establecida en la Constitución del 76, política de realidades y no de abstracciones en que la moral pública, la justa justicia y el respeto a las leyes anulan castigos que esclavizan la personalidad, de fina conducta de austeridad, que purificando y dignificando el concepto de la política, su ejercicio sea ofrenda de sacrificio y patriotismo.»

Se constituye la Unión Patriótica de Liria

MURCIA, 16.—Las autoridades de Liria, al frente de una muy numerosa Comisión de vecinos han visitado al gobernador civil de la provincia al que testimoniaron la adhesión del pueblo a los Poderes constituidos, dándole cuenta al propio tiempo, de haber quedado constituida la Unión Patriótica de Liria.

Entusiasmo en Calamocha

TERUEL, 16.—En Calamocha se celebró anoche un mitin de propaganda de la Unión Patriótica.

A petición de los centenares de personas que por insuficiencia del local se quedaron en la calle, los oradores hablaron desde el balcón.

Hicieron uso de la palabra en medio de

entusiastas ovaciones, los señores Batalla, Alonso, Subiza y el delegado gubernativo, que ensalzó el ideal que inspira a la Unión Patriótica.

Entre el pueblo de Calamocha el entusiasmo es enorme, pues todos los vecinos desean verse libres del gran cacicazgo conservador, que está arraigadísimo en aquel distrito.

Acto de propaganda en Avila

AVILA, 16.—En el vecino pueblo de Tiemblo se celebró con asistencia de las autoridades y de más de cuatro mil personas un importante acto de propaganda de la Unión Patriótica.

Hablaron el delegado gubernativo, señor Ruiz Villar; el farmacéutico, el ex alcalde, don Julián González y el propagandista don Félix Bragado Alvarez.

Todos ellos, y de manera especial el último, fueron muy aplaudidos.

Se darán más facilidades para el régimen de Carta

En octubre una Asamblea para estudiar los resultados prácticos del Estatuto Municipal

Conferencia de Calvo Sotelo en Cuenca

CUENCA, 16.—Ayer a mediodía llegó de Madrid el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, y los oradores que le acompañan en su viaje y que tomarán parte en los actos de propaganda municipalista que lo motivan.

A las dos de la tarde se celebró un banquete popular en honor del director general de Administración local, con asistencia de 500 comensales, entre los que se hallaban los representantes enviados por los pueblos, con sus respectivos alcaldes y secretarios. Hablaron el alcalde de Cuenca, señor Bonilla; el señor López de Haro, el ex diputado don Ramón Solano y el presidente de la Junta provincial de Unión Patriótica, don Cayo Martínez Conversal.

Este señor se dolió del abandono en que ha vivido siempre Cuenca por parte de los Gobiernos, y para justificar la razón de su queja, adujo el hecho de que, siendo Cuenca la tercera provincia de España en extensión territorial, tenga sólo 80 kilómetros de vía férrea.

El señor Calvo Sotelo, en un enjundioso discurso, señaló la importancia del estatuto municipal, en el que se dan soluciones a nuestros problemas puedan presentarse a la Comisión de esta para tratar del asunto del puerto, ruega que suspendan el viaje, pues él no ha pasado nunca a suprimir el puerto emigratorio de Santander.

Después del banquete, el señor Calvo Sotelo y sus acompañantes visitaron la Catedral y recorrieron la población, pasando por las Hojas, a las orillas del Júcar.

A las siete de la tarde se dió el anunciado mitin, que había despertado mucho entusiasmo. Hizo la presentación de los oradores el gobernador civil, señor Villar Granjel.

El notario de Almodóvar del Campo don Ramón Solano habló, en primer término, y refirió atropellos coadjuyes del antiguo régimen, felicitándose después de que el nuevo estatuto municipal conceda a los ciudadanos armas con las que oponerse a tamañas tropelías.

El catedrático y alcalde de Murcia, señor Fernández de Valasco, habló del sistema de representación proporcional, subrayando su importancia, y dijo que, tanto la representación proporcional como el voto femenino y la confesión de concejos corporativos, son instituciones inspiradas en el espíritu liberal y democrático más amplio.

El señor Calvo Sotelo, que fué acogido con cariñosos aplausos, hizo historia de la gestación del estatuto municipal, la paternidad del cual rechazó, por no pertenecerle, ya que en gran parte es obra de legisladores anteriores al Directorio. Señaló la autonomía municipal como principio básico del estatuto, y aludió al fuero de Cuenca, tan democrático, que sólo autorizaba la construcción de dos palacios: uno, el del Rey, y otro, el del Obispo.

El catedrático de la estadística de las suspensiones de Ayuntamientos desde el año 1915, y llama la atención sobre el hecho de que fueran precisamente los Gobiernos llamados liberales los que en mayor número decretaron suspensiones. Y es que —dice— en la vida municipal reinaba la más escandalosa inmoralidad, que parecía basarse en el refrán: «El que roba al común, no roba a ningún.»

Dijo que las condiciones por que se regula la concesión del «Régimen de cartas» serán ampliadas en el reglamento que se publicará dentro del corriente mes de junio. Expuso el sistema de Concejo abierto, de remesas judiciales y de responsabilidad, y se ocupó de las licencias locales.

Terminó su discurso anunciando el propósito del Gobierno de conocer en octubre una asamblea, en la que se hará un estudio de los resultados prácticos del estatuto.

Los ladrones del expreso de Chicago, en el Canadá

Huyeron en aeroplano

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 16.—Desde Nueva York dicen que han sido detenidos 25 empleados de Correos, por sospechase que son cómplices de los bandidos que asaltaron el expreso de Chicago, llevándose cinco millones de dólares del Federal Reserve Bank.

Se cree que los asaltantes, con el dinero robado, se han refugiado en el Canadá, utilizando un aeroplano.—T. O.

Una Caja de Ahorros que construye escuelas

En veinticinco años, edificó un barrio obrero, levantó dos almacentes y prestó millón y medio

Empezaron con 100 pesetas

Fiestas en Carlet

VALENCIA, 16.—El gobernador marchó ayer a Carlet, invitado para poner la primera piedra de un grupo de escuelas que en dicho punto va a construirse, sirviendo de base la espléndida donación de cien mil pesetas que a tal fin ha hecho la Caja de Ahorros de aquel pueblo, benemérita institución que debe servir de modelo, pues habiendo empezado con cien pesetas hace veinticinco años, hoy puede gloriarse de haber construido un barrio obrero, dos almacentes de exportación de frutas, tiene hechos préstamos de 1.500.000 pesetas, y, por último, de haber donado la importante cantidad antes expresada para escuelas públicas.

El gobernador fué recibido por las autoridades, y durante el acto se le ovacionó con entusiasmo. Luego un banquete, terminado el cual, marchó el gobernador en automóvil a otros pueblos de la provincia, regresando por la noche a la capital.

Barthou no va a Marruecos

PARIS, 16.—M. Barthou ha desmentido formalmente la noticia de que vaya a cesar en su cargo de delegado francés en el Consejo de la Sociedad de las Naciones para sustituir al mariscal Liautay como residente en Marruecos.

La ruta de los concursantes a la Copa Gordon-Benett

Por medio de palomas mensajeras dan cuenta de su situación

PARIS, 16.—El globo Ciampino V, pilotado por el comandante Valle (Italia), ha aterrizado en Thiergeville, cerca de Fechain (Francia).

El globo Margaret, inglés, ha aterrizado, a las diez y seis horas de hoy, a dos kilómetros de Dieppe.

BRUSELAS, 16.—El Aero Club ha recibido un mensaje que por paloma le ha mandado Demuyter, participando que esta mañana, a las seis y media, se hallaba al Norte de Reims y París, con dirección Oeste-Sudoeste.

Otra paloma mensajera ha traído al Aero Club un despacho, en el que el aeronauta Spencer, comunica que se halla por encima de Tours, y, por último, otro expedido por igual medio desde el globo que tripula el belga Labrousse, diciendo que está pasando sobre Soissons.

BRUSELAS, 16.—El aeronauta Weens tra comunicó por paloma mensajera que se halla navegando por encima de Rhenania.

Un ciclón causa 50 muertos y cien heridos en California

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 16.—Un ciclón ha destruido dos aldeas en California, causando 50 muertos y 100 heridos.—T. O.

INDICE - RESUMEN

Crónica de sociedad, por «El Abate Farías» Pág. 2
Homenaje de Toledo a Barrés... Pág. 3
Mansos, huesos y magritos, por «Curro Castañares» Pág. 4
Noticias de Bolsas Pág. 4
Noticias Pág. 4
Pávida Deportiva Pág. 6

MADRID.—El Directorio desmiente que se vaya a reducir el número de puertos habilitados para la emigración.—No se ha tratado con Abd-el-Malik.—El regimiento del Rey escaja al Príncipe de Asturias con motivo de su ascenso a alférez (página 2).—Empieza la vista de la causa contra los generales Berenguer y Navarro. La Unión de Exportación Agrícola presenta sus peticiones al Gobierno (página 3).

PROVINCIAS.—La Mancomunidad catalana celebra asamblea.—En Bilbao se constituye la Federación Regional de Asociaciones de la Prensa del Norte de España.—En Zaragoza tributan un homenaje al padre Manjón (pág. 3).

EXTRANJERO.—Se ha ordenado la detención del director del «Corriere Italiano» por complicidad en la desaparición de Matteotti. Mussolini piensa reorganizar el partido.—Se habla de un Gobierno de concentración.—Hoy expone el Herriot su programa; irá a Londres y Bruselas el próximo domingo.—Méjico ha expulsado al embajador inglés (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—No se hacen pronósticos para el día de hoy. Temperatura máxima en Madrid, 26,7 grados, y mínima, 13,2. En provincias la máxima fué de 33 grados en Badajoz y Córdoba y la mínima de 5 en Burgos.

Particulares, ocasión

Tenemos en venta muchas y buenas alhajas, relojes oro, plata, Longines, Omega, Zenith, pianos, autopianos, aparatos gráficos, escopetas, bicicletas e infinidad de objetos.

SERNA, HORTALEZA, 9

Y ahora a trabajar

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Toledo, junio, 15.

No se ha clausurado la Asamblea de la Prensa Católica, decía en un arranque de profundo convencimiento el Cardenal Primado al dar por terminados nuestros trabajos; ahora va a comenzar una nueva etapa. Nunca hemos oído a un Príncipe de la Iglesia expresarse en público con tan humilde sinceridad ni con tan vehemente propósito. El buen padre y pastor comparaba aquella Asamblea de Zaragoza con la actual de Toledo, y sus ojos se llenaban de lágrimas al ver el camino recorrido. Yo, decía, no he querido intervenir para nada en la gestación y estudio de esas conclusiones; quería que fuesen vuestras; pero ahora entro yo y os prometo solemnemente que comprometo mi autoridad, mis fuerzas todas para que se lleven a cabo. Desde ahora os convoco para otra, que podría ser en Barcelona; donde sea, nos reuniremos otra vez, si Dios nos da vida, y haremos riguroso examen de conciencia; yo el primero me sentaré en el banquillo para que me pidáis cuenta de si he cumplido mi palabra.

El Cardenal pone en estas manifestaciones una vehemencia ardorosa que hace estallar una ovación delirante.

Para dar las gracias a todos y manifestar la gratitud y el júbilo que inundan su corazón, recoge algunas frases ingeniosas del padre Urbano, con las cuales el elocuente dominico ha ido calificando a los que más se han significado en la Asamblea.

El padre Urbano había pronunciado el discurso de clausura antes de que hablara el Cardenal. En sus agudas semblanzas, el señor Simó es el mártir del ideal periodístico con estrellas en su frente que gufan al Cielo; el señor Herrera, un ángel de serenidad sajona; el señor Senante, un periodista belicoso, que escribe para el siglo futuro, mirando al siglo pasado, inquisidor y carter del Pape; el señor Polo Benito, veterano luchador en las batallas de la Prensa, es un ilustre Doán, ilustre con minúscula porque es cualidad, no tratamiento; y, por fin, encomia a las señoras de la Acción Católica femenina, allí presentes en último lugar, porque, según la promesa evangélica, los últimos son los primeros.

Última grande es que no podamos resumir siquiera los conceptos del padre Urbano, para concretar lo que debe entenderse por periódico católico. Siempre hemos creído que un periódico es católico cuando se escribe en todas sus partes con criterio católico; lo demás es secundario.

Cuando la gacetiella, el cuento, el anuncio, el suelto, el artículo de fondo, la crónica artística o deportiva, la noticia de sociedad, la polémica, se inspiran en ese criterio o, por lo menos, a él se condicionan, nadie puede decir, sin faltar a la verdad, que un periodista que así escribe no es periodista católico, y católico es el periódico así redactado.

No ha dicho otra cosa el padre Urbano, y la Asamblea los Prelados corroboran con sus aplausos esta doctrina. La verdad periodística, continuaba el padre Urbano, intercaldando conceptos de Santo Tomás, es verdad de fe no de evidencia; se cree sin que el lector se la demuestre; por eso el periodista debe inspirar confianza y simpatía.

La verdad que no lleva consigo el calor de la caridad, repele; el cristianismo, con ser obra divina, no se ha impuesto por el razonamiento y la discusión, sino por el amor; no de otro modo ha de imponerse el periódico católico. Que la verdad periodística lleve a los lectores del periódico el consuelo, la esperanza, el optimismo y la alegría, la fortaleza, el amor de la Patria y la confianza en Dios.

Los asambleístas, ya escuchan con profunda atención, ya aplauden con vehemente entusiasmo; es un aspecto nuevo de la psicología del periódico que interesa enormemente. Como la verdad católica, la verdad periodística debe producir vida; sólo así puede creerse.

En nuestra mente bullen las ideas afines a las del ilustre orador. Hasta las palabras mismas del Apóstol San Juan, que el globo con frase candente, nos las hemos repetido a nosotros mismos mil veces mientras íbamos llenando las obligadas cuartillas: «...para que nos crean, y, creyéndonos, tengan más vida.»

El valor de la noticia, del comentario y del periódico entero consiste en su dinamismo y riqueza vital. Las columnas del periódico, añada con felicísimo símil el padre Urbano, deben llevar el mismo lema que las de nuestra Patria: plus ultra. Engrandecer la vida del lector y los horizontes de la Patria.

Las expresiones de gratitud a los asambleístas, manifestadas ya por el Cardenal en el fraternal y delicioso banquete del mediodía, se repitieron en esta última sesión, de manera tan expresiva y sincera, que ninguno abrigaba la menor duda de que habíamos realizado algo trascendental, algo que inicia una nueva era en la Prensa católica de España. Os prometo que así ha de ser, repeta con creciente energía el anciano Primado; hemos realizado el cor unum y anima una. Y esto es lo más grande que podíamos hacer hoy; lo demás lo haremos de hoy en adelante.

Y salíamos plenamente convencidos de que íbamos a continuar de una manera más efectiva y real los trabajos de la Asamblea. A la puerta nos esperaba una sorpresa que confirmaba nuestras esperanzas.

El infatigable secretario de la Asamblea, señor Montero, fundador de la primera escuela de periodismo en España, pues así debe calificarse la institución «O

redactadas y aprobadas unas horas antes. Sus métodos de rapidez vanqui y sus cualidades de organizador, han contribuido no poco al éxito de la Asamblea...

Y sea nuestra última palabra para el que pronunció el último viva en la sesión que nos ocupamos, para el gran orador, gloria del Episcopado español, doctor Frutos Valiente, Obispo de Jaca...

La alarma de los puertos no está justificada

El Directorio no ha pensado en inhabilitar a ninguno para el embarque de emigrantes

Nota oficial.—Con singular extrañeza recibe estos días el Directorio militar telegramas, mensajes o visiones de entidades de las más valiosas representaciones de las fuerzas vivas de algunos puertos españoles...

El Directorio no se ha ocupado de este asunto, y por ello opone la más rotunda negativa a esas noticias, manifestando tendencias, cuyo origen y finalidad se advierten.

Nota oficial.—La colaboración recibida de África, publicada por el periódico El Sol en el número correspondiente al domingo último, y que hace referencia a la formación en Azib el Midar de una banda de tribus indígenas...

El sábado por la noche se reunió el Consejo del Directorio. Duró la reunión desde las diez y media de la noche hasta las tres de la madrugada.

El general Valpésima ha dicho que el Consejo se ocupó exclusivamente de presupuestos.

El Consejo que el Directorio celebró ayer terminó a las nueve.

El marqués de Estella abandonó en seguida la Presidencia, sin hablar a los periodistas. El general Valpésima dijo que después de resolver varios asuntos llevados por los subsecretarios de Trabajo, Marina y Guerra, se ocupó el Consejo de presupuestos, y añadió que hoy por la noche estudiarán el del departamento de Gracia y Justicia.

El capitán general de Cataluña, general Berroer, después de conferenciar con el presidente, visitó ayer mañana a todos los vocales del Directorio.

En el ministerio de la Guerra despacharon ayer mañana con el marqués de Estella los subsecretarios de Estado, Hacienda, Fomento y Trabajo.

Recibió más tarde el ministro de España en Berna, el señor Luca de Tena y a una Comisión de exportadores de Levante.

En la Presidencia despacharon con varios generales del Directorio los subsecretarios de Gracia y Justicia, Trabajo, Estado y Guerra.

Visitaron el general Navarro el subsecretario de Gracia y Justicia, señor García Goyena, y una Comisión de estudiantes.

El día 20 de este mes han de cesar en su cargo los ex ministros que los desempeñan desde hace dos años.

EL REGLAMENTO DE RADIOTELEFONIA

La «Gaceta» ha publicado el reglamento para régimen de estaciones radiotelefónicas. Entre sus extremos más importantes figuran los de que estas instalaciones estarán inspeccionadas por el ministerio de la Gobernación.

Las estaciones se dividen en transmisoras y receptoras. Entre las primeras se clasifican las de enseñanza, las de ensayos, las de difusión y las de aficionados. Las dos primeras se concederán por la Dirección de Comunicaciones.

Las receptoras serán concedidas a todos los nacionales por el jefe de Telégrafos de la localidad donde se hayan de instalar y caso de no existir en la localidad, se colocará del jefe provincial del Cuerpo.

Las licencias para uso de estación privada receptora satisfarán un canon anual de cinco pesetas, y cuando se instalen en lugares públicos, como cafés, hoteles, cicertería, 50 pesetas por año.

La construcción y venta de estaciones receptoras es libre.

A la publicación de este reglamento todas las estaciones transmisoras o receptoras particulares tienen la obligación de adquirir la licencia correspondiente en el plazo máximo de un mes, pasado el cual serán consideradas como clandestinas.

Alhucemas y Sánchez Guerra a París

Ayer marcharon a París los ex presidentes del Consejo, marqués de Alhucemas y don José Sánchez Guerra.

NOTARIARIAS

Acaba de publicarse el volumen I de la obra de «Derecho Civil del Estado»...



PREGUNTA DE PEGA

—Yo le contesté a todas las preguntas que me hizo; pero él me tenía «fila» y quería suspenderme

—¿Y qué te preguntó entonces?

—Que le dijera lo que supiese de las niñas desaparecidas.

Asamblea de la Mancomunidad

Ya se está estudiando la concesión de las Delegaciones

La primera, la de Obras públicas

BARCELONA, 16.—La Mancomunidad ha celebrado hoy asamblea, bajo la presidencia del marqués de Marañón. Una vez leída el acta, el presidente se la asamblea se dirigió a los diputados para relatar los asuntos realizados por la Mancomunidad durante este período, y propuso que la asamblea declarase que ha visto con satisfacción el honor que sus majestades los Reyes de Italia...

El presidente de la Mancomunidad, señor Salas, hace un resumen de los hechos acaecidos desde la última asamblea, y da cuenta de la visita de los Reyes de Italia y de los actos en los cuales ha intervenido la Mancomunidad.

Habla luego del estado de la hacienda de la Mancomunidad, y dice que son el préstamo obtenido del Banco de España, con el aval del Estado, se han pagado las siguientes deudas anteriores: en febrero, 912.000 pesetas; en marzo, 973.000; en abril, 973.000; en mayo, 3.581.000; y en junio, 100.000. Anuncia que en breve quedarán liquidados todos los débitos.

Reñidore luego a otro asunto, que considera de gran importancia. Recuerda su discurso-programa de toma de posesión, en que habló de las delegaciones de servicios, de la cual se ha ocupado vivamente el Consejo. Es preciso que la Mancomunidad tenga en su poder todas las delegaciones del Estado que sean compatibles con la unidad de la Patria y la soberanía del Estado.

Ya está en trámite la delegación de Obras públicas—anuncia el señor Salas—, porque es la más importante de que puede encargarse la Mancomunidad de momento. Explica de qué manera se ha llegado con el Estado a la formación de una Comisión para efectuar el convenio de las delegaciones, compensación y personal afecto a estos servicios. Lee un telegrama del presidente del Directorio que confirma sus palabras.

Por lo tanto—sigue diciendo el señor Salas—, no son proyectos ni programas, sino que se trata de realidades que alientan realmente al Consejo para continuar en la labor emprendida.

Seguidamente pasa a tratar de las disposiciones que hubo de tomar el Consejo para mantener la disciplina de los centros docentes, refiriéndose a la carta que publicaron algunos profesores, la cual era desear que para uno de los componentes del Consejo. Dice que se ha recibido una carta de tres profesores de la Escuela de Altos estudios comerciales solicitando amnistía; dicha amnistía, que quiere decir olvido, ya está otorgada, pero queda el acto de indisciplina, que no se puede tolerar. No es olvido—añade el orador—que las Escuelas están abandonadas, puesto que se han celebrado los exámenes, a los que han acudido los alumnos. Y en primer de octubre se abrirán las clases, presindiendo, claro está, de los profesores indisciplinados.

Trata a continuación de los presupuestos, y afirma que por falta de tiempo no han podido redactarse todo lo completo que se hubieran deseado presentar a las Asambleas. En todos los servicios se han realizado economías, excepto en dos: Obras públicas y Beneficencia.

Los presupuestos, en total, tienen una baja de un millón de pesetas, a pesar de que ha sido indispensable incluir cantidades muy importantes para reponer depósitos de Telégrafos, que se habían considerado como ingresos ordinarios.

El presidente de la Mancomunidad promete que en el presupuesto próximo será uniforme el contingente para las cuatro provincias.

Se da lectura luego de varios proyectos, resolviéndose a discutir algunas cuestiones de menor interés.

A propuesta del señor Salas se acuerda insertar en acta la satisfacción de la Asamblea por el interés despertado por su majestad el Rey en favor del Valle de Arán.

En libertad

BARCELONA, 16.—Han sido puestos en libertad 45 individuos detenidos a raíz de la muerte del verdugo de la Audiencia de Barcelona.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Felicitaciones

La condesa de Torre Arias y de la Torre de San Esteban de Hambrán se han casado con don Juan de la Cruz de la Torre, conde de Torre Arias y de la Torre de San Esteban de Hambrán.

Funeral

Ayer mañana se celebraron solemnes exequias en la parroquia de Santa Bárbara por el alma de la señora doña Julia San Miguel y Zaldúa.

Asistió una distinguida concurrencia.

Aniversario

Mañana se cumplirá el trigésimo tercer aniversario de la muerte del señor don Matías López y López, de grata memoria.

Todas las misas que se digan en Madrid en los templos de Santos Justo y Pastor, Calatrava, San Manuel y San Benito y San Pascual, en la parroquia de El Escorial y en la parroquia de San Jerónimo, de esta Corte, serán aplicadas por el alma del finado, a cuyos hijos, los marqueses de Torre Arias; nietos, nietos políticos y bisnietos renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

FIRMA DEL REY

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada don Antonio Mayasola Gómez, cese en el cargo de comandante general de Ingenieros de la quinta región y pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, continuando en el cargo de vocal del Directorio militar.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Miguel Frenedá Mengibar, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada don Alberto Castro Girona.

Idem igual condecoración al general de brigada don Antonio Espinosa Sánchez.

Idem igual condecoración al auditor general de Ejército don Manuel Ruiz y Díaz.

Idem igual condecoración al general de brigada honorario, en situación de reserva, don José Olaque Llatas.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al intendente de división don Babillón Tejido y Prieto.

Proponiendo la concesión del empleo inmediato al alférez de Infantería (hoy teniente por antigüedad) don Servando Means Miranda por servicios y méritos de campaña.

Idem la idem de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensada, a un jefe y cinco oficiales.

Idem igual concesión al teniente de Infantería don Francisco Urrutia Guzmán.

Idem la idem, sin pensión, al comandante de Caballería don José Gómez Zaragoza.

Idem la concesión de la cruz roja de primera clase del Mérito Militar al jefe de la caballería de Frías (Melilla) Ben Mohamed Ben Abd-al-Lal.

GRACIA Y JUSTICIA.—Autorizando a don Julián Ventura de Tugores, marqués de Molins, con grandesa de España, vizconde de Rocamora, para que designe entre sus descendientes legítimos a la persona o personas que hayan de sucederle en sus expresadas dignidades.

Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de la Rosa, a favor de doña Blanca Carrillo de Albornoz y Elio, marquesa de Casa Torres, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Idem, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Torreblanca a favor de doña María de la Concepción Castillejo y Wual, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Haciendo merced del título del reino, con la denominación de marqués de Tiedra, a favor de don Angel Alonso Herrera, para sí sus hijos y sucesores legítimos.

MARINA.—Propuesta de ascenso a favor del capitán de corbeta don José Pérez Díez y del teniente de navío don Trinidad Matres y García.

Idem de idem a su empleo superior inmediato del contador de navío don Pablo Rodríguez Alonso.

INSTRUCCION PUBLICA.—Ampliando hasta 50 de junio actual la ejecución de la primera anualidad de las obras destinadas a algunas escuelas graduadas.

HACIENDA.—Modificando el número segundo del artículo 195 de la vigente ley del Timbre y reduciendo las multas impuestas en la parte correspondiente al Tesoro por la defraudación en productos o artículos envasados como consecuencia de las expedientes incoadas a partir del 31 de diciembre de 1923 hasta la fecha.

Fijando la cifra relativa de negocios en el reino de la Sociedad belga de minas y fabricación durante el trienio de 1.º de enero del 20 al 31 de diciembre del 22.

Idem idem idem de la Sociedad suiza de explotación de fábricas de harina (Luzern) por el trienio de 1.º de febrero del 19 al 31 de diciembre del 22.

Idem idem idem de la Sociedad Nortamericana de Seguros sobre la vía La Equitativa de los Estados Unidos para el trienio de 1.º de enero de 1920 a 31 de diciembre de 1923.

Respecto a publicación de los despachos que se ordenan por las Aduanas del Reino.

Organizando los Tribunales Económico-Administrativo central y provinciales.

Hoy expondrá Herriot su programa

También se leerá un mensaje de Doumergue a las Cámaras. El presidente del Consejo irá Londres el sábado y de allí a Bruselas

PARIS, 16.—El Gobierno ha celebrado ayer su primer Consejo para redactar la declaración. Hoy por la noche será presentada al presidente de la República y mañana será leída en la Cámara.

El presidente del Consejo, hablando del general Nollet, ha declarado que era el hombre más enterado en el mando de la situación militar en Alemania. «Esta nación—continuó—está preparándose para realizar una operación semejante a la que hizo después de Tilsit en 1806. Instruye militarmente a su juventud, utilizando mil medios, sobre todo las llamadas Sociedades gimnásticas».

El nuevo Gobierno seguirá frente a Alemania una política conciliadora y ayudará a la nueva democracia alemana; pero será implacable contra la reacción y el nacionalismo germano. Este encontrará en nosotros un adversario fuerte, pues defendemos no sólo los derechos de Francia, sino los de la democracia mundial.

Herriot saldrá el sábado por Inglaterra, donde permanecerá probablemente hasta el martes. La razón de esta larga permanencia es el deseo que tienen ambos jefes de Gobierno de discutir ampliamente todos los problemas. Hablarán con toda seguridad no sólo del informe de los peritos, sino también de la seguridad de Francia, de las deudas interaliadas, de las relaciones con América y del desarme.—C. de H.

LA PRENSA INGLESA

PARIS, 16.—El nombramiento del general Nollet para el ministerio de la Guerra ha sido favorablemente acogido en Inglaterra. El «Daily Mail» declara que este nombramiento prueba que el nuevo jefe del Gobierno francés une la cordura a la firmeza. Para el «Daily Telegraph», es una garantía de que el Gobierno Herriot, un profundo ideas armadas y generosas sobre las grandes cuestiones europeas, no dejará de vigilar sobre todo lo que se refiera al problema de la seguridad y de la defensa nacional.—C. de H.

LA DECLARACION MINISTERIAL

PARIS, 16.—El Consejo de Gabinete ha terminado a las trece. A su final M. Herriot, presidente del Consejo, ha hecho la siguiente declaración:

«El Consejo se ha consagrado a la preparación de la declaración ministerial. Esta declaración, que ha sido redactada en casi todos sus términos, será sometida esta tarde al presidente de la república. Por la noche yo mismo procederé a la redacción definitiva del documento, que mañana por la mañana será sometido a mis colaboradores en Consejo de Gabinete».

Por la tarde yo daré lectura de la declaración ministerial en la Cámara de diputados, y el guardasellos en el Senado. La declaración será bastante larga. Queremos ser muy claros. Deseamos que el Parlamento diga si puede o no darnos su confianza; no podemos admitir un voto de espera al día siguiente de la gran consulta electoral. El Parlamento y el país deben saber lo que nos proponemos hacer: mañana se lo explicaremos».

El presidente declaró a continuación que tiene el propósito de ir a Bruselas, sea antes de su viaje a Londres, sea a la vuelta. He aquí los puntos principales de la proyectada declaración ministerial:

Política interior.—Amnistía general, excepto para los prófugos y traidores; reintegración de los ferroviarios despedidos; su presión de la Embajada cerca del Vaticano; estricta aplicación de la ley sobre las órdenes religiosas; reducción de las cargas militares en una proporción compatible con la seguridad del país; supresión de los descuentos-leves; restablecimiento del Monopolio de Cerillas; riguroso inventario de la situación financiera, con vista a asegurar el equilibrio del presupuesto; persecución y castigo de los fraudes fiscales; aplicación integral del impuesto sobre la renta; reorganización de los impuestos directos; disminución de los impuestos de consumo, particularmente el llamado de cifra de negocios; respeto a la ley de las ocho horas y a los derechos sindicales; aplicación de los seguros obreros; reconocimiento del derecho sindical para los funcionarios del Estado; reforma administrativa.

Política exterior.—Consolidación de las paz mediante la inteligencia entre los pueblos y la extensión del papel de la Sociedad de Naciones, de la Oficina Internacional del Trabajo y del Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya; restablecimiento de relaciones normales con Rusia; aceptación, sin propósito oculto alguno, del informe de los peritos; continuación de la ocupación del Ruhr hasta después de constituidas y entregadas a los organismos internacionales calificados para administrarlos las prendas de garantía previstas en el informe de los peritos; renunciamiento del control militar interaliado en Alemania; solución del problema de la seguridad territorial de Francia, mediante el concierto de pactos de garantía, colocados bajo la autoridad de la Sociedad de Naciones.

HERriot y LOS FUNCIONARIOS

PARIS, 16.—En una entrevista celebrada el sábado por la tarde entre M. Herriot y los representantes de la Confederación General del Trabajo, éstos han pedido al presidente del Consejo que conceda el derecho sindical a los funcionarios.

Según una nota comunicada por la Delegación confederal, M. Herriot se ha declarado favorable al reconocimiento de ese derecho.

Los del Inmemorial del Rey agasajan al Príncipe

Una Comisión del regimiento en Palacio. Banquete en el Ritz

Ayer mañana su alteza el Príncipe recibió en sus habitaciones a una Comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey, con el coronel don Carlos Guerra, que fueron a felicitarle por su ascenso a alférez y a entregarle el oficio en que se le notifica su destino al Inmemorial.

Su alteza agradeció mucho la atención y conversó con ellos largo rato, agasajándoles después espléndidamente.

A seguidó recibió a otra Comisión de sargentos del mismo regimiento, que también le felicitaron por su ascenso y se despidieron de él. Su alteza tuvo para ellos igual trato de cordialidad y les hizo objeto del mismo agasajo.

A la una de la tarde se celebró en el Ritz el banquete con que la oficialidad del Inmemorial agasaja a su augusto compañero.

Presidió el acto su majestad el Rey, y asistieron, a más del Príncipe, el presidente del Directorio, el jefe de la Casa Militar, marqués de Cavalcanti; el jefe de estudios del Príncipe, conde del Grove; el profesor señor Antelo, los jefes y oficiales del regimiento del Rey y el coronel y el oficial más antiguo de cada uno de los regimientos de Infantería de guarnición en Madrid. Los comensales eran 82.

A las postres el coronel del Rey, señor Guerra, pronunció un discurso enalteciendo las glorias del regimiento y congratulándose de contar entre los oficiales de éste al augusto alférez, heredero del trono de España.

Concedió el Príncipe con las lecturas de una cuartilla, glorioso la palabra del coronel, y añadió que su mayor deseo sería luchar en África al lado de sus hermanos de Armas; mas ya que esto no puede ser, hizo constar que su corazón y su espíritu está al lado de aquellos bravos soldados.

Al terminarse el acto se dieron entusiastas vivas a España, al Rey al Príncipe y al regimiento Inmemorial.

ULTIMA HORA

Se ordena la captura de César Rossi

(Servicio especial de EL DEBATE)

ROMA, 16 (a las 12: recibido el 17, a las 4).—El juez que instruye el proceso por el asesinato de Matteotti ha dado orden de detener al ex jefe de Prensa del ministerio del Interior, que dimitió hace dos días, César Rossi, y al director del «Corriere Italiano», Filippelli.

Los días han huido. La última vez que se vio a Filippelli fué en la estación de Florencia, en el tren de Roma a Milán.—V. D.

MADRID-PARIS (Piso segundo) VIAJE Gran surtido en MALETAS-SACOS-BAULES, CESTAS CON CUBIERTOS Precios sin competencia

Méjico expulsa al ministro inglés

Enérgica reclamación de Inglaterra

GRAN HOTEL EZCURRA SAN SEBASTIAN

ANTIGUO HOTEL CENTRAL PARADOR REAL

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT REIMS

Floreal PLANTAS y FLORES PRECIADOS, 11

Homenaje de Toledo a Barrés

Ayiste un hijo del escritor. Discursos de René Bazin, representante de Academia Francesa. Descubrimiento de una lápida

Generosa e hidalga la ciudad de Toledo, no ha querido dar lugar a que el tiempo disminuya el fervor de los sentimientos de gratitud hacia el poeta entusiasta, que desde tierras extrañas llegó a ella para conocerla, amarla, hacer su hijo espiritual y difundir la fama de sus bellezas y excelencias con el nombre glorioso. Y esta deuda de gratitud, que llegó a ser pagada en la vida del escritor con la admiración y el entusiasmo que conquistó en todos los toledanos, se cumplió espléndidamente el domingo en un solemne acto de dar el nombre de Mauricio Barrés a la típica y pintoresca calle del Barco, una de las más bellas y calladas de Toledo, en la que vivió el ilustre escritor.

Toda la ciudad se unió al homenaje, y en un momento de entusiasmo popular, en contraste con la seriedad del acto oficial y académico, se fue la nota más saliente y simpática de la fiesta.

En automóviles unos y en ferrocarril otros, llegaron por la mañana la Comisión organizadora del homenaje y los invitados, el representante de Francia, monsieur Philippe Barrés, hijo del glorioso escritor; el representante de la Academia Francesa, monsieur René Bazin; monsieur Pierre Paris, de los señores Martínez Ruiz, doctor Marañón, Benlliure, Zuloaga, autor del famoso retrato de Barrés sobre la vista de Toledo; Salaverria, Gómez de Baquero, Ora, Acha, Vergara y Goldoni, Aguilera (de Florencia), González Blanco, Legorria, Balsemilla, Irujo, el representante de la Academia de Bellas Artes, señor Francis; Araujo, Costa, Irujo, en representación del Ateneo de Madrid; Pérez de Ayala, Sotomayor y Ortega y Gasset. También asistieron las señoras del embajador de Francia, Marañón, Aguilera, Pérez de Ayala, Bazin, Camarasa y Paris.

Los excursionistas se reunieron en el hotel de Tavera, donde fueron recibidos por una Comisión del Ayuntamiento. Hechas las presentaciones por los señores Marañón y González Blanco, se dirigieron a la Casa del Greco, donde el comisario regio del Turismo, marqués de la Vega Inclán, les ofreció un agradable refresco en el jardín, en un espléndido y adornado con banderas francesas y españolas y ramos de flores rojas, amarillas, blancas y azules; galantemente el anfitrión ofreció a los invitados un ejemplar de la traducción española de la obra de Barrés, *El Greco o el secreto de Toledo*.

De allí se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción; durante la cual el alcalde, señor Benegas, mostró un ejemplar de la citada obra de Barrés, dedicada al ex diputado por Toledo, señor Legorria, y que éste ha regalado al Municipio, lujosamente encuadernado.

Descubrimiento de la lápida

A las doce se organizó la comitiva, precedida por los músicos del Ayuntamiento y los alguaciles, en traje del siglo XVII, para dirigirse al sitio en que está colocada la lápida.

Este es uno de los más interesantes de Toledo, cerca de la Catedral y de la famosa posada de la Santa Hermandad, donde la calle del Barco hace esquina con la del Cardenal Cisneros. La calle del Barco, estrecha, empinada y tortuosa, llena de carácter y de encanto, dejando ver la espléndida lejanía de los cigarrales, se llamaba así porque en el sitio, por el lugar donde antiguamente había un barco para pasar el río.

Llegada la comitiva, saludada con aclamaciones y aplausos por el público que llenaba la calle y se acomodó a los balcones empinados, se situó el alcalde bajo la lápida, cubierta por una tela morada, el conde de la ciudad, y pronunció un breve pero elocuente discurso, en el que, después de saludar a los ilustres visitantes, hizo presente la gratitud del pueblo de Toledo al hombre que supo conocer profundamente la tierra que amaba y hacerla amar; el Ayuntamiento, celoso defensor de su tesoro artístico, de su prestigio y de su fama, no podía menos de rendir a Mauricio Barrés este homenaje sencillo y cordial por tantos meses después de su gloriosa muerte. El terminar, y entre las aclamaciones de todos, recorrió la cortina, dejando al descubierto la lápida que da nuevo nombre a la calle. Es un azulejo típico toledano, con un relieve de un ramo de flores, apocrifo en letras del siglo XVI el nombre de Mauricio Barrés.

Discursos de René Bazin

Bajo ella se situó monsieur René y dio lectura en francés, al discurso, del que reproducimos algunos párrafos:

Señores: existo entre vosotros la bella comitiva de decorar a las ciudades con los espíritus que han ganado en la batalla, siempre abierta, de la Historia. Hoy, en este momento en que la muy noble, muy leal e imperial ciudad de Toledo da una nueva prueba de su nobleza, desde el fondo de nuestro corazón, queremos conceder un nuevo título: el de *«Toledo la bien amada»*. ¿Qué ha hecho para merecerlo? Vosotros lo sabéis. Simplemente, como una mujer a la ternura con que amó un francés, hijo espiritual suyo, el decidido dar a una de sus calles, la del Barco, el nombre de Mauricio Barrés. Sus palabras merecen los españoles; se diría que han sido formadas y ligadas entre vosotros. ¡Barrés qué bien suena! Mauricio Barrés.

Barrés era latino y era poeta. En un artículo de periódico, ya antiguo, no recogido en ningún volumen y que, por lo tanto, ha caído en el olvido, Barrés declaró así su amor a España: *«La amo desde siempre y como casi siempre ocurre a la amo de un instinto, antes de conocerla; me inspira una atracción extraña, casi física.»* «El niño aquí atraído por vuestra ciudad, por vuestro celo, por vuestra tierra, no por vuestros pintores que no conocí hasta más tarde. ¡Importa mucho repetirlo: no fue el poeta, rimado o pintado de la historia toledana, el que ganó su alma, sino el original, la vida, el anillo turbio del Tajó, la roca que se levanta, desnuda y modelada a golpes, sosteniendo la gran ciudad gótica y moderna, edificada de iglesias.

La prueba de ello es que por esta ciudad castellana hizo algo que no había hecho ni en España ni en otros lugares de Europa y Asia. Entusiasmado viajero de Europa y Asia, para él cada paisaje, cada tipo, cada mirada, cada origen de una emoción y de un lirismo que se desenvolvía en frases sencillas; lo captaba, según la fórmula corriente, «escuchando al objeto». Cada imagen, brillante o oscura, abrió ante él la puerta a los recuerdos del artista. Y, sin embargo, esta ciudad, el paisaje digno de un singular honor. Para descubrir a Toledo en el espíritu escribiendo aquella gran página—la 77 de su libro *«El Greco, edición E. Paul»*—que es todo un dibujo, color, perfume, música, sus variaciones; una página, en suma, que figurará entre las obras impercederas de Barrés.

Nos cuenta así que para ver el panorama de Toledo al morir el día le gustaba bajar por el Arrabal, atravesar la puerta del Cambrón, y pasar el puente de San Martín. Con el recuerdo podemos seguirle en sus paseos favoritos. Y, sin duda, en mu-

chos de ellos transitó por esta calle del Barco, que en adelante será su calle.

España, aristocracia del mundo

Amó, sí, ante todo esta naturaleza, este suelo, estas ciudades, estas costumbres, esta raza vuestra, llena de riquezas populares, de sentido común, de finura y de orgullo: todo lo que él expresaba en esta sola línea: *«España, aristocracia del mundo.»*

Fue después cuando gustó vuestra patria a través de sus mejores intérpretes, sobre todo, a través del Greco, extranjero también, pero que llegó a ser tan español como vuestros pintores nacionales; el artista que, de haber permanecido en Italia no hubiese, ciertamente, llegado a ese anhelo tan castellano de elegancia y de nobleza que le hizo alargar las caras y las figuras humanas hasta incurrir en las composiciones más sencillas un sentimiento, amenzador y angustioso, de drama universal. «Es esto todo el secreto del Greco? ¿Inventó su genio algo más para que las imágenes expresaran todo el alma y toda la sangre de su España? Seguramente, sí; acordos de esos fondos de ciudades o de montañas, sobre las cuales se destaca en primer plano, dominándolo todo, un retrato o una escena. Al principio no nos explicamos bien estas rocas sin sol, estas nubes hechas de tempestad, estas cosas y estos árboles sacrificados a la penumbra. Mas todo obedece al fin de hacer resaltar la gloria de alguien, a lo que brote mejor en el centro una figura humana, una cara de mujer o de hombre. Este personaje triunfante siempre en los cuadros del Greco España idealizada. Mauricio Barrés lo comprendió así maravillosamente y en su libro se advierte su alegría ante el descubrimiento, que a cada instante se afirma más, del sentido español en vuestra pintura contemporánea. Somos nosotros en París testigos de excepción de cómo vuestros artistas han sabido el consejo que los muertos dan a los vivos, y que se llama tradición. Volvéis a encontrar en las obras de vuestros jóvenes pintores. Estos, vuestros hijos modernos, han aprendido a dar a sus pinturas para honor suyo y vuestro, ese aire señor y a veces caballeresco, esos contrastes energéticos de claridad y de sombra, ese carácter extraordinario de gravedad y de ardor; en fin, ese genio que España que desearía que deseara a ella la familia de Zúbarán de Herrera, de Morales y de El Greco. Podría, ya lo creo, estar orgullosos de ellos, como lo estáis de la generación floreciente de vuestros escritores, novelistas y ensayistas. Bastará sólo un poco de brisa para que el perfume de los claveles de Sevilla de Madrid y de Valencia atraviese los mares y franquee el Pirineo. Todo ello lo advino o lo dijo Barrés en este *«Secreto de Toledo»*, escrito hace cuarenta años.

Posa Barrés el don sintético, y así pudo decir a El Greco en esta frase musical y llena de sugestión: *«Creo que El Greco, este artista nervioso y de elegancia un poco levitante, amaba las ciudades secas y tristes que nacen del suelo pedregoso, al rasgo de una guitarra.»*

Otras muchas cosas dijo también, fuera del terreno del arte. Porque nuestro poeta era además un hombre de su tiempo, y cuanto aconsejó, proyectó e indicó en este sentido fue siempre importante. Deseaba y quería, porque era (a diferencia de la mayoría de los hombres) de los que ponían la acción al servicio de sus intenciones, quería, digo, que vuestro idioma se difundiese ampliamente por Francia. Tomó el proyecto de decir en la Cámara de los Diputados, y no dudó que con los aplausos de todos, la siguiente frase: *«Creo que la amistad estrecha de Francia y de España es indispensable al cumplimiento de la misión que estos dos pueblos tienen que realizar en el mundo.»* Desde el fondo de mi corazón os agradezco que compartís esta misma convicción, y que la compartís desde el tiempo, ya remoto, en que vine a España por la primera vez. «No creáis que nada dibujaba con mayor claridad que esta asociación de su Patria y la nuestra el pensamiento de Barrés y el amor con que que a España? No debéis dudarlo. En el fondo, amaba a España por razones superiores a sus predilecciones de artista. La amaba, fundamentalmente, porque España es un pueblo para el que no termina todo en la tierra; y como en esto se parece a Francia, los hijos elegidos de uno y otro país lo deben proclamar con orgullo.

Vuestro gesto y vuestra invitación nos ha emocionado. La Academia Francesa, con unánime fervor, quiere corresponder al gesto, y me ha encargado de la representación y de las gracias al Ayuntamiento toledano. La Sociedad de Gens de Letras de Francia se ha adherido también, y al dar me su representación, os dice, por mi boca, que se une a todos vosotros en la admiración y en el dolor por el gran escritor que habéis querido honrar.

El hijo de Barrés

La ovación que acogió tan bello discurso fue indescribible, y se hizo imponente al atravesar la calle el hijo del poeta a colocarse bajo el nombre de su padre. Alto, esbulto, con una expresión soñadora que lo recuerda mucho, había educadamente, con un simpático acento de naturalidad y emoción. Dijo que estaba allí como la imagen viva de la gratitud por este homenaje que rendían a una memoria tan querida para él, Toledo y España; que pagaban así espléndidamente la acción que siempre les mostró su padre, porque lo que caracterizó a Barrés, desde el amor a Francia, era su ferviente amor a España, y os lo digo en momentos como éste, en que el corazón habla al corazón, y estos amores desearíamos que dieran la norma de la amistad francoespañola, porque nacieron primero de la atracción y se hicieron grandes por el conocimiento, por haber sabido honrar y comprender el alma riquísima de España. Yo fui testigo de esta predilección, del entusiasmo con que poco antes de morir planeaba un viaje a Salamanca, de su devoción por Toledo y por El Greco. Sobre la tumba de unedr querido los verdaderos hombres no deben llorar, sino recordar, apreciar en un ejemplo y tomar el ejemplo por esto quisiera que este amor al mundo se difundiera en todos los espíritus.

Entre grandes aplausos, el alcalde de Toledo, conmovido, abrazó y besó a Felipe Barrés, y a duras penas se consiguió restablecer el silencio para escuchar el discurso de «Azorín».

Habla Azorín

Dijo el señor Martínez Ruiz que por encima de todas las veleidades diplomáticas, la mayoría de los escritores españoles sienten por Francia la misma predilección que Barrés sentía por España. Recordó el libro de Martín Gámara, *«Los cigarrales de Toledo»*, impreso en 1857, en el que se dice que desde los tiempos de Roma estaba la ciudad dotada de una gran riqueza material y que siempre se había distinguido por

su entusiasmo; estos dos factores, riqueza y espiritualismo, realidad y abstracción, son los que dan carácter peculiarísimo a Toledo; esta visión de Gámara correspondió de por completo a la de Barrés. Individualista ferviente, llegó a convencerse de que el yo no es un hecho aislado, y se dejó vencer por el yo colectivo de la nación; pero el amor a su yo le llevaba al individualismo, que encontraba personificado en España y en sus místicas, hasta el punto de que su última página estaba dedicada a Santa Teresa, de quien decía que iba a ella en busca de una hora de paraíso, en busca de impulso vital, ese impulso que significa amor al ideal, y que desea para nosotros, juntamente con el entusiasmo para defenderlo.

Después la comitiva se dirigió a Santo Tomé para admirar el «Entierro del conde de Orgaz», ante el que hizo finísimas y sutiles observaciones el señor Ors.

En el carruaje de Buruvislava, uno de los más famosos de Toledo, se sirvió una comida, en la que pronunció cordiales palabras el embajador de Francia. A continuación, M. Pierre Paris habló del nacimiento de Barrés sobre España, citando uno de sus libros más interesantes, *«España, aristocracia del mundo»*, en una visión optimista de espléndido esfuerzo y glorioso porvenir, y un concejal, en nombre del Ayuntamiento, dió las gracias a todos los presentes y a los que se sumaban al merecido homenaje.

Una instancia de la Unión de Exportación Agrícola

Entrega de peticiones a Primo de Rivera

Ayer tarde, a las cinco, ha sido recibida por el general Primo de Rivera una numerosa Comisión de la recién constituida Unión Nacional de Exportación Agrícola.

Entregaron al presidente una concreta instancia, en la cual, fundándose en que representan los dos tercios del comercio español de exportación, lamentan haber sido excluidos de todos los órganos importantes del nuevo Consejo de Economía Nacional, y piden:

«Primero. Formar parte de dicho Consejo en la Comisión permanente y en la negociadora de tratados.

«Segundo. Dada la importancia extrema que representa para la agricultura de exportación el mercado alemán, consideramos como de urgente de necesidad concertar un Tratado con dicha nación, tomando en consideración la supresión del coeficiente de moneda depreciada, medida que podrá utilizar el Gobierno, en una negociación oportunista para recabar las mayores ventajas para el comercio español.»

El señor Arráiz de Condorens se ha excusado por enfermo.

Los generales Berenguer y Navarro están a disposición del Consejo en el despacho de ministros de la Cámara.

Ha sido desmontado el estrado presidencial y sustituido por mesas con tapetes rojos para el Tribunal y para el fiscal y las defensas.

Abajo se ha dispuesto la mesa para el relator.

En los escanos, algunos militares. En las tribunas reservadas, así como en la pública, poca gente.

Preside el general Weyler, sentándose a su derecha e izquierda el teniente general Zabala, generales Villalba, Vinié, Picasso, Belló y Ayala; viceministros Amador y Buhigas, y consejeros togados Pego, Daroca, Mille, García Parreno, Valárcel, Blanco y Alcocer. El general Arráiz no asiste.

El fiscal, general García Moreno, ocupó su puesto, haciendo lo mismo los defensores, general García Benítez y el señor Rodríguez de Viguera. Como relator actúa el auditor de brigada señor Ruiz de la Fuente. Comienza la lectura del apuntamiento.

Explicada la tramitación dada al sumario, se lee la primera declaración, que es la del teniente coronel señor Yamartín, que expone la situación militar en los días de Abarrán y la actitud del general Fernández Silvestre, que pensaba en la necesidad de ir a Alhucemas, aun reconociendo que no estaban en buenas condiciones.

Respecto a la posibilidad de haber ido a Monte Arruit, no tiene noticia directa; sabe que se celebró la junta de generales, y cree que se desistió por desconfianza en los elementos que había que emplear.

En la declaración del coronel de Cerñola (hoy general), Riquelme, se dice que él y sus tropas, llegaban animadas de espíritu militar y con buena instrucción, y en bastante número, porque había día que desembarcaban cinco batallones.

Hubo plan para socorrer a Monte Arruit.

Dice que se ofreció a ir en socorro de Nador; ignora por qué no se socorrió a Zeluán. Relata la conferencia que tuvo con el general en jefe sobre la posibilidad de socorrer a Monte Arruit, sus ofrecimientos y cómo fueron rechazados por el general en jefe, sin que lograra otra cosa que le enviara a ver al comandante general, quien aceptó el plan, del que luego no se volvió a hablar.

En una declaración dice que el moro Acmar, de Frajana, se ofreció a ir a Monte Arruit con 1.500 caballos; pero su ofrecimiento no fue aceptado tampoco.

El coronel Carvajal, relata en su declaración las condiciones del comandante general con el coronel Morales, el testigo y otros jefes sobre la toma de Abarrán y los desgraciados sucesos que la siguieron hasta la caída de la posición y conferencia de los generales Silvestre y Berenguer en Sidi Dris, que tan mal efecto causó al primero, por que supo que hasta tres meses después no podrían enviarle los refuerzos que pedía. Así, exclamó ante el testigo: «Que se los guarden!»

Relata los días del desastre, la salida del comandante general para Annual, la llegada del general en jefe y su juicio sobre las tropas que llegaban; es que éstas eran muy deficientes en instrucción.

Se lee la declaración del teniente coronel señor Núñez de Prado.

Opina que entre las causas de la catástrofe son las principales el sistema de posiciones aisladas y el excesivo empleo de las tropas indígenas.

En una declaración dice que se ofreció a socorrer la Loma de los Árboles.

El señor Sánchez Mompalao atribuye el desastre a la desproporción entre los elementos disponibles, la extensión de la línea y el territorio ocupado.

Opina que las posiciones fueron poco defendidas y evacuadas prematuramente.

Respecto a las tropas que había en Melilla a la llegada del general Berenguer, dice que serían unos 2.000 hombres de tropas heterogéneas, que se emplearon en asegurar la plaza.

El teniente coronel señor Fortea declara que el espíritu de las tropas a su mando era bueno, pero que no le parecía oportuno avanzar, y así lo hizo presente al general Fernández Silvestre, quien, sin embargo, siguió firme en su propósito de ir a Alhucemas.

Causas, a su juicio, del desastre: rapidez de los avances, que no permitían su adelantamiento; desproporción entre los elementos y el territorio ocupado; situación de precaria defensa de las posiciones, que desanimaba a las fuerzas.

Declaración de don Tulio López, ayudante del comandante general: se refiere principalmente a las peticiones de fuerzas y material que repetidamente hizo el general Fernández Silvestre.

Relata la actuación personal del comandante general en los días del desastre y la salida del Declarante de Annual, por orden expresa del general, previo escrito con el que el ayudante, señor Simcei. Le dió el encargo de extraer de su mesa de despacho en la plaza documentos particulares, más pesetas para entregarlas a su madre, como sus únicos ahorros, encargándole que la pesase.

Los documentos eran exclusivamente particulares.

Capitán Valárcel. Relata detalladamente los combates de Igueriben y Annual.

Dice que en la junta de jefes celebrada en Annual el general Silvestre se mostró siempre dispuesto a retirarse a Ben Teib.

Suspendida la sesión a las once y media, se reanuda a las doce menos cuarto con la lectura de la declaración del teniente coronel señor Fontán Santa Marina.

El declarante da cuenta de la situación desesperada de Annual, sin viveres ni agua, y con municiones para un solo combate.

La orden de retirada se dió sin que la conociera la oficialidad ni la tropa.

El coronel Manella propuso una entrevista con Abd-el-Krim.

Expone el plan de retirada, y de paso habla de la situación económica, diciendo que a los camilleros se les debían cuatro meses. Describe el desorden de la retirada.

Declaración del comandante Alzugaray, que se refiere a la orden de retirada, y detalla las defensas que tenían las posiciones.

Declaración del marqués de Cavalcanti, que, como comandante general, asistió a la junta de generales, en la que dice que el general Berenguer expuso las razones por que no se podía ir a Monte Arruit, con las que coincidieron todos.

Dice que las tropas de la Península llegaban entusiasmadas, pero faltas de preparación militar.

No hubo plan para socorrer a Monte Arruit.

Afirma rotundamente que ni el coronel

Empieza la causa contra Berenguer y Navarro

Ayer se celebraron en el Senado las primeras sesiones

Riquelme ni otro jefe alguno le hizo propuesta alguna de ir a Monte Arruit.

Declaración del general Berenguer relativa a sus relaciones con el Gobierno.

El ministro de Estado estaba enterado siempre de la situación por las cartas políticas que le enviaba la Alta Comisaría. Los planes de operación se eran siempre conocidos y aprobados por el Gobierno.

Nunca recibió órdenes del Gobierno para operaciones; sólo ocurrió así con ocasión de los sucesos de julio de 1931.

En otra ocasión dice que cree que el problema de Alhucemas está en nuestras manos, y sólo requiere la oportunidad para que su resolución sea lo más inculcra posible.

Otra carta se refiere al plan de Fernández Silvestre, de avance sobre Alhucemas, y a los medios que habría que enviar para su realización.

Se ha de ir por la costa y ocupar escalonadamente otros puntos, y luego ir a Alhucemas en acción combinada con la Marina.

El plan no estaba aun aprobado por el general Berenguer.

Se ocupa de las relaciones con los comandantes generales.

Estos hacían los planes, y aprobados por el alto comisario, los realizaban los comandantes.

La Comandancia de Melilla disfrutaba de una autonomía mayor, por su lejanía, y por ello el conocimiento de la Alta Comisaría era menor, y en cuanto a la seguridad del territorio, tenía todos los resortes el comandante general.

El general Berenguer expone la organización del territorio.

Para unificar la acción, pidió el nombramiento de general en jefe, pero el ministro de la Guerra no lo creyó oportuno por la alarma que pudiera producir en la Península ese nombramiento, que pudiera dar ideas de grandes operaciones militares, y se le ofreció concediendo facultades, pero dentro siempre del espíritu del real decreto, que mantenía autónomas a las Comandancias generales, y aun después de la concesión de todas las atribuciones, Melilla siguió siendo considerada como un mando destacado.

A la una se suspende la sesión, hasta las cuatro.

LA SESION DE LA TARDE

A las cuatro en punto se abre la sesión de la tarde.

Continúa la declaración del general Berenguer, con su manifestación de que ciertos datos no se tenían con la puntualidad y amplitud debidas, por no haberse dado al Cuartel General este carácter con todas sus consecuencias.

Dice que cuando visitó la posición de Annual le encontró deficiente, como asimismo se extrañó de que no estuviese terminado el camino, para ser abastecido de ordenada por ser criterio del Protectorado, que los comandantes generales, como responsables de la seguridad de su territorio, eran los que, una vez aprobados sus avances, habían de situar y guarnecer las posiciones.

Se lee un informe del coronel Morales, relativo a los proyectados avances sobre Alhucemas. El plan no entró en vías de desarrollo porque era precisa una previa preparación de las comunicaciones de retaguardia.

El general Fernández Silvestre no pidió nunca refuerzos para las necesidades generales del territorio ocupado, sino con relación a futuros avances, y por entonces había de un nuevo grupo de Regulares y una emis de Policía. El ministro de la Guerra pensó en la creación de un Cuerpo para Melilla, análogo al Tercio, a lo que se opuso Fernández Silvestre, que creía preferible los Regulares.

Dice el general Berenguer que en su viaje a Melilla pudo observar que dos tercios de las fuerzas de Regulares estaban en descanso, y un tabor en servicio de guardia; por eso no estimó urgente la creación del nuevo grupo de Regulares, porque terminadas las operaciones sobre Beni-Aros, pensaba poder enviarlos dos tabores, sobre todo teniendo en cuenta que por el momento no se pensaba avanzar sobre Alhucemas.

Berenguer ignoraba los propósitos de Silvestre.

Afirma que de la ocupación de Abarrán no tuvo conocimiento hasta el mismo día de la ocupación, y al felicitar al general Fernández Silvestre le pedía detalles de las operaciones que se proponía realizar. Esta operación fue, sin duda, improvisada, porque el coronel Morales, jefe del Estado Mayor, era contrario a todo movimiento en Tensman.

Hasta tal punto ignoraba el alto comisario los propósitos del comandante general, que por telegrama tuvo que preguntar sobre ello al general segundo jefe.

En este estado recibió el telegrama del general Silvestre, dándole cuenta de la caída de Abarrán, y ello obligó al declarante—Berenguer— a embarcar, citando al comandante general en aguas de Sidi Dris.

De la conferencia dió cuenta al Gobierno en telegrama, desde el «Princesa de Asturias», dando las impresiones optimistas que el general Silvestre le comunicó, pero añadiendo que, sin ver nada alarmante, cree que convendría estar prevenidos.

La caída de Abarrán produjo, como se suponía, un engrosamiento de la harca con grupos de Tensman y Boocya, y para fortalecer la línea se tomó la posición de Cudia Igueriben.

De cuenta del telegrama que en Arcilla recibió el general Fernández Silvestre sobre los combates de 10 de junio, de los que transmitió a Guerra la parte relativa, a petición de elementos.

Los días del desastre

El día 16 comunica el comandante general un nuevo combate, pero como no se determinaba el lugar de la acción tuvo que pedir detalles.

El día 18 fué tiroteado el campamento de Annual.

A partir de este momento parece renacer la calma. Los contingentes que se unieron a la harca habían regresado a sus adunas, y esto permitía a Fernández Silvestre dar informes tranquilizadores al alto comisario, el 26 de junio.

A pesar de ello se dice al Gobierno por el alto comisario que por el momento no se puede pensar en avances, porque antes hay que asegurar el flanco izquierdo. Esta situación y estos informes decidieron al general Berenguer a operar en Beni-Aros.

El 16 de julio ocurre el ataque a Igueriben, del que se enteró el alto comisario por telegramas del Gobierno, que preguntaba por lo que ocurría en Melilla. Posteriormente recibió telegrama de Fernández Silvestre, en que no había cosa alarmante, y le dio la autorización para castigar a la harca.

En un nuevo despacho de 18 de julio se da cuenta de otro combate sobre Igueriben y Annual y de la salida para efectuar el convoy a la primera posición.

Siguen los ataques que comunica Silvestre, dando cuenta del episodio de quedar fuera de la posición 70 mulos de los que fueron muertos 65.

El día 20 no se logró el convoy y quedaba Igueriben en mala situación, después de doce horas de fuego, en las que resultaron 100 muertos y 41 heridos.

Al dar cuenta de ello dice que forma columna recogiendo todo lo posible, y pide refuerzos y elementos marítimos para reprimir el contrabando con que se aprovisiona la harca.

Hasta ese día no tuvo el alto comisario noticia concreta del asedio de Igueriben.

En nuevo telegrama pide refuerzos el general Fernández Silvestre en forma que ya daba idea de la gravedad.

A esto contesta el alto comisario comunicando que pide los refuerzos al Gobierno y rogándole que concrete los elementos que necesita para ver lo que pueda enviarse, comprometiéndose como estaba en Beni-Aros.

Desconoció el declarante—Berenguer— la topografía del terreno, pero creía posible y aconsejaba la formación de una línea de blocaos.

Otro telegrama de Silvestre, ya del 21, da cuenta de la situación, en que aleja la idea de extrema gravedad, porque felicita al alto comisario por las operaciones de Beni-Aros.

Ess día no pudo tampoco llegar el convoy, y en telegrama de la madrugada pregunta si insiste en el convoy o prepara la evacuación de Igueriben.

En vista de estas últimas noticias, propuso el general Berenguer el envío de refuerzos, suspendiendo las operaciones de Beni-Aros y trasladarse a Melilla.

El general Silvestre detalla la fuerza que necesita, y los elementos, entre ellos cuatro millones de pesetas. Da cuenta de la distribución de fuerzas, lo que tranquilizó al general Berenguer, porque no daba idea de la gravedad extrema.

Cada vez—dice Berenguer—se me hacía más incomprendible cómo se había llegado a la situación grave en que se encontraba la zona de Oriente.

Dadas ya las órdenes para la salida de tropas, todavía el alto comisario pide que le diga si los refuerzos los quiere para asegurar la defensa o para reaccionar defensivamente.

El 21, a las últimas horas de la noche, el general Silvestre pide que se bombardeen los poblados de Beni-Urriaguel y Boocya para desorganizar el frente. Vista la gravedad de la situación, se envían desde Ceuta los Regulares, y de ello da cuenta al general Sanjurjo, y de ello da cuenta se recibe el telegrama del comandante general, que da ya cuenta del desastre por la sangría retirada y por las peticiones angustiosas.

A las diez y cincuenta minutos del día 22 se recibió un radiograma urgente del general Silvestre, que participa la retirada.

«—Dice el declarante—, dado el carácter de mi mando y la distancia, no podía influir sobre medidas que distan las circunstancias.»

Resume el general Berenguer, diciendo que hasta el día 20 no tuvo noticia de la inkomunicación de Igueriben, y cree difícil que se procediera con mayor actividad en el envío de refuerzos.

«Se combatió en Annual?—se pregunta el general Berenguer—. Porque hasta el momento de la gravedad no se movilizaron los elementos de descanso, y las fuerzas se mantuvieron en una pasividad defensiva.»

En su declaración expone al general su teoría sobre la guerra de Marruecos: la importancia de los puestos en combinación con elementos móviles.

Berenguer en Melilla

Relata su llegada a Melilla, las noticias que se van teniendo del derrumbamiento y las primeras medidas adoptadas.

No logró el principio comunicación con el general Navarro, y en su primera conferencia dió al ministro que allí no hay nada aprovechable. Su propósito era restablecer la línea del Ker de 1933. En un párrafo habla del peso de su responsabilidad aquel día.

«¿Se me pregunta qué hice en Melilla?—Salvada.»

Aun ignorando la situación de Navarro, le telegrafió recomendándole que se mantuviera en la línea de Kandusi para tener en qué apoyarse.

Comunicó con Nador y Zeluán. Aún no pasa nada, pero notó nerviosidad en los jefes, que piden refuerzos. Llegan noticias y anuncios de levantamientos y algunos fugitivos.

Dispuso que éstos fueran interrogados y quedaran aislados de los refuerzos, que llegaban para evitar la desmoralización.

Sólo en casos como el de Nador se instruyó sumaria, y propuso el nombramiento de un consejero del Supremo para abrir la instrucción de diligencias de investigación de las responsabilidades, de donde nació la designación del general Picón.

El día 23 de julio no había más que unos grupos de los que desempeñaban destinos, hasta el punto de que hubo que utilizar 40 hombres de la compañía de Mar.

Las tropas que llegaron hasta el día 30 iban sin preparación y sin elementos. El 5 de agosto ya había 18.000 hombres, y el 25 de agosto había 47.000 hombres.

No se pudo ir a Nador hasta septiembre por falta de municiones de Artillería.

Nador, Zeluán y Monte Arruit

Relata las incidencias del abandono de Nador, en cuya defensa no se vió destello alguno de voluntad de sacrificio por la Patria.

Los intentos hechos; los tirroteos cuando se intentaba convencer al Atalayón, convencieron al alto comisario de los peligros que para la columna y la plaza si se intentaba el socorro, y se encargó al comandante del poblado que resistiera hasta que fuera posible el socorro; pero aquel jefe capituló.

Respecto a Zeluán, se le encomendó la necesidad de sostenerse por unos días para servir de escala a Monte Arruit; pero el jefe capituló, entregó el arma y los moros rompieron el fuego contra la fuerza inerm.

Siendo el camino de Nador obligado para ir a Zeluán, el socorro a este punto debía subordinarse a la posibilidad de ir al primer punto.

Los telegramas de Monte Arruit acusan el mal estado de la posición y de la fuerza, pero Navarro contaba con sostenerse si se le iban a enviar refuerzos.

Como la situación llegó a ser desesperada, se autorizó que adoptara las medidas que aconsejara las circunstancias, encargándole que tomara rehenes para evitar posibles traiciones.

Llegaban peticiones apremiantes, y ante la imposibilidad de enviar una columna de refuerzo, se gestiona de Abd-el-Krim que permitiera la salida de la columna Navarra, mediante el envío de Sidi Dris Ben Said.

Ya no se tuvo otra noticia hasta la de la caída de la posición y la carta del general Navarro, dando cuenta de su prisión en casa de Ben Chelal.

Se suspende la vista hasta hoy.

VIAJES A PARIS

La Sociedad Española de Turismo ofrece unos viajes económicos y prácticos

PIDAN FOLLETO A: ARGENSOLA, 17 duplicado, MADRID. Reina Regente, 4, SAN SEBASTIAN. Santa Clara, 10, SEVILLA; y Posada Herrera, 8, OVIEDO.

Federación de Asociación de la Prensa del N. de España

Quedó constituida en Bilbao por la de nueve provincias

BILBAO, 16.—Ayer se reunieron los delegados de las Asociaciones de la Prensa de San Sebastián, Pamplona, Vitoria, Santander, Oviedo, Coruña, Burgos y Logroño, con la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Bilbao, para constituir la Federación regional de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España.

Se acordó, a reserva de la ratificación correspondiente por parte de las respectivas Asociaciones, dar por constituida dicha Federación, designando una Comisión gestora que redacte el reglamento que haya de ponerse a la aprobación definitiva en una próxima reunión, que se celebrará tan pronto como esté ultimado dicho reglamento.

En la entrevista celebrada refirió el mayor entusiasmo. La representación de la Asociación de Coruña ha presentado unas proposiciones muy atinadas y dignas de ser tenidas en cuenta.

LOS PERIODISTAS ZARAGOZANOS

ZARAGOZA, 16.—El presidente de la Asociación de la Prensa y gerente de «Heraldo de Aragón», don Antonio Mompelá, ha observado a los periodistas de la Prensa local con un banquete para agradecerles el pergamino artístico que hace días le entregaron cumpliendo un acuerdo tomado hace ya tiempo, a raíz del nombramiento del señor Mompelá, para la Dirección general de Estadística.

Después de un momento de silencio, se le entusiasmó; estos dos factores, riqueza y espiritualismo, realidad y abstracción, son los que dan carácter peculiarísimo a Toledo; esta visión de Gámara correspondió de por completo a la de Barrés. Individualista ferviente, llegó a convencerse de que el yo no es un hecho aislado, y se dejó vencer por el yo colectivo de la nación; pero el amor a su yo le llevaba al individualismo, que encontraba personificado en España y en sus místicas, hasta el punto de que su última página estaba dedicada a Santa Teresa, de quien decía que iba a ella en busca de una hora de paraíso, en busca de impulso vital, ese impulso que significa amor al ideal, y que desea para nosotros, juntamente con el entusiasmo para defenderlo.

Entre grandes aplausos, el alcalde de Toledo, conmovido, abrazó y besó a Felipe Barrés, y a duras penas se consiguió restablecer el silencio para escuchar el discurso de «Azorín».

En el carruaje de Buruvislava, uno de los más famosos de Toledo, se sirvió una comida, en la que pronunció cordiales palabras el embajador de Francia. A continuación, M. Pierre Paris habló del nacimiento de Barrés sobre España, citando uno de sus libros más interesantes, *«España, aristocracia del mundo»*, en una visión optimista de espléndido esfuerzo y glorioso porvenir, y un concejal, en nombre del Ayuntamiento, dió las gracias a todos los presentes y a los que se sumaban al merecido homenaje.

Dijo el señor Martínez Ruiz que por encima de todas las veleidades diplomáticas, la mayoría de los escritores españoles sienten por Francia la misma predilección que Barrés sentía por España. Recordó el libro de Martín Gámara, *«Los cigarrales de Toledo»*, impreso en 1857, en el que se dice que desde los tiempos de Roma estaba la ciudad dotada de una gran riqueza material y que siempre se había distinguido por

su entusiasmo; estos dos factores, riqueza y espiritualismo, realidad y abstracción, son los que dan carácter peculiarísimo a Toledo; esta visión de Gámara correspondió de por completo a la de Barrés. Individualista ferviente, llegó a convencerse de que el yo no es un hecho aislado, y se dejó vencer por el yo colectivo de la nación; pero el amor a su yo le llevaba al individualismo, que encontraba personificado en España y en sus místicas, hasta el punto de que su última página estaba dedicada a Santa Teresa, de quien decía que iba a ella en busca de una hora de paraíso, en busca de impulso vital, ese impulso que significa amor al ideal, y que desea para nosotros, juntamente con el entusiasmo para defenderlo.

Después la comitiva se dirigió a Santo Tomé para admirar el «Entierro del conde de Orgaz», ante el que hizo finísimas y sutiles observaciones el señor Ors.

En la entrevista celebrada refirió el mayor entusiasmo. La representación de la Asociación de Coruña ha presentado unas proposiciones muy atinadas y dignas de ser tenidas en cuenta.

Entre grandes aplausos, el alcalde de Toledo, conmovido, abrazó y besó a Felipe Barrés, y a duras penas se consiguió restablecer el silencio para escuchar el discurso de «Azorín».

En el carruaje de Buruvislava, uno de los más famosos de Toledo, se sirvió una comida, en la que pronunció cordiales palabras el embajador de Francia. A continuación, M. Pierre Paris habló del nacimiento de Barrés sobre España, citando uno de sus libros más interesantes, *«España, aristocracia del mundo»*, en una visión optimista de espléndido esfuerzo y glorioso porvenir, y un concejal, en nombre del Ayuntamiento, dió las gracias a todos los presentes y a los que se sumaban al merecido homenaje.

Dijo el señor Martínez Ruiz que por encima de todas las veleidades diplomáticas, la mayoría de los escritores españoles sienten por Francia la misma predilección que Barrés sentía por España. Recordó el libro de Martín Gámara, *«Los cigarrales de Toledo»*, impreso en 1857, en el que se dice que desde los tiempos de Roma estaba la ciudad dotada de una gran riqueza material y que siempre se había distinguido por

su entusiasmo; estos dos factores, riqueza y espiritualismo, realidad y abstracción, son los que dan carácter peculiarísimo a Toledo; esta visión de Gámara correspondió de por completo a la de Barrés. Individualista ferviente, llegó a convencerse de que el yo no es un hecho aislado, y se dejó vencer por el yo colectivo de la nación; pero el amor a su yo le llevaba al individualismo, que encontraba personificado en España y en sus místicas, hasta el punto de que su última página estaba dedicada a Santa Teresa, de quien decía que iba a ella en busca de una hora de paraíso, en busca de impulso vital, ese impulso que significa amor al ideal, y que desea para nosotros, juntamente con el entusiasmo para defenderlo.

Mansos, huesos y magritos

BATURRILLO DE PUNTA

Con fuego en el segundo tercio se inició la lidia el domingo, y con banderillas calientes se hizo saltar por el ruedo al que cerró plaza.

No quiere esto decir que todos los bichos fuesen tostados. No. Hubo un pisto ornamental de Villamarta de lo más liguil que pudo verse.

Este segundo abono contrasta visiblemente con el primero en lo tocante al ganado. Brava las corridas al comienzo de la temporada. Mansos o revueltas al final... Lo que no cambia es el procedimiento expeditivo de la torería. Pasar... el tiempo.

De los seis bichos corridos en la undécima de abono, dos fueron mansos perdidos; uno de ellos huesos de verdad, otro aguanteable. Otros dos tuvieron media sangre y sangre «entera» otra pareja. De éstos fue uno bueno y otro excelentísimo. Toro ideal para el escándalo.

Y la corrida fue gris, pues hubo lances sueltos, rematándose los seis fijas de mala manera.

¿Cabe echar toda la culpa al ganado? Ustedes dirán...

LA FAMA DE VALIENTE

Wueren las palmas calurosas de la tarde para Luis Freg a la hora de hacer el paseo. La leyenda trágica que acompaña a este torero, su última cogida en nuestra plaza, su valor en las voces probado a costa de su sangre, cimentaron la ovación ruidosa de salud al mejicano.

Pero ahí quedó. No hubo ocasión de repetir el homenaje durante el trascurso de la lidia.

Verdad es que Luis hizo todo lo humanamente posible por reducir a su primer enemigo, un sobrero de Pérez de la Concha, manso y resabiado, que sólo tiraba hazcos sobre seguro.

A tan malas intenciones no podía Freg oponer más que valor. Su labor de muleta fue de valiente más que de torero. Su serenidad y la eficaz ayuda de su hermano Alfredo, torero y valiente, dieron en tierra con el bicho. Un pinchazo y una baja empleó el de Méjico en el pasaporte del mal bicho.

Pero es verdad también, que en cuarto lugar salió un toro de poquísimos respetos, justa compensación en el lote.

Aquí se soltó Luis con la capa, parando a la serónica y en los quites. Pero el toro «en sangre», se pareció salir rendido de la pelea de varas, se retiró en el segundo tercio, no cuadrándole el espada, que no castigó con la muleta lo más mínimo. Dos pinchazos y una corta tiraron al buen toro.

Tuvo, pues, Luis Freg géneros variados para su trabajo. No tuvo suerte, sin embargo, pues es factor éste de gran importancia en un torero corto, que necesita un enemigo ni muy manso ni muy nervioso.

Y Luis no es más que varón sobre todas las cosas.

SEIS VERONICAS, NO MAS

¿Qué hizo el domingo Juanito Nacional? Dar seis verónicas. Eso fué todo...

Menos mal que fueron seis verónicas estupidas, aguantando y mandando, y ejecutadas sobre todo con una suavidad insuperable.

El toro era de mazapán. No hay que omitir detalle. Pero los preciosos lances no tenían mejora posible. Conste también. Los quites fueron también lucidos... pero la faena de muleta no correspondió a la nobleza y manejabilidad del torillo. Buenos pases, pero «derechistas», y los intentados con la zurda, sin temple ni ritmo. Un pinchazo y una corta... Poco, en verdad, para tan buen cornipeto.

Otros dos viajes tiró el medio a su otro toro, saliendo revolcado del primero. Y fué esto lo mejor, lo valiente de la faena, ejecutada toda ella por la cara, como ya lo había sido la ración de capichuela. El toro, sosete, tenía lidia aceptable... pero el toro no pasó en ningún lance.

Quedamos, pues, en que Nacional II salió el domingo a ejecutar seis verónicas formidables, magníficas...

¿Es bastante? Pues encantados.

EL NIÑO DEL 2 DE MAYO

Según Fuentes Bejarano siendo el niño del 2 de mayo. Aquella fama memorable que le hizo célebre, no ha tenido otra que la borra. Y esperamos ilusionados, la repetición del prodigio, anhelando la salida por los chicos de un toro que la haga factible.

Pero he aquí que la fatalidad dispone que ninguno de los dos toros suaves de la fiesta osena del abono sea por el flamante matador madrileño.

Su primer bicho, quedado, tuvo por lidia un herradero... El otro no cumplió ni acobardado, siendo foguero.

Mantévese, sin embargo, el muchacho dentro de un plano «brazo y torero». Al primer morlaco le tumbó de una, corria muy buena, haciéndolo todo. Al último le hincó el diente en la izquierda, tirando materialmente del buey. Pinchó antes de la estocada de gracia...

Pero de Fuentes Bejarano esperamos siempre la faena del 2 de mayo.

Y seguimos esperándolos, porque la hará seguramente.

UNAS PREGUNTAS

¿Es cierto que hay en los corrales una corrida de Palha?

¿Es cierto también que Maera ha pedido a la empresa que se la «eche»? ¿Es más cierto todavía que no hay espada del abono que sería salir con Maera y con los Palhas?

¿Será curioso averiguarlo...

Cuatro CASTANARES

EN VISTA ALEGRE

Una tarde de escándalos

A eso quedó reducida la corrida del domingo en la plaza carabanchelera. En el sexto toro el público, cansado de tanto matar, intentó asaltar al palco presidencial, por la negativa de la autoridad a que el bicho fuese retirado. La fuerza pública cargó sobre los aficionados, y gracias a que

UNA COPITA DE VINO PINEO

después de las comidas es la base de una buena SALUD

Verin Sousas

Agua alcalinada, sin rival para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31, MADRID

SERVICIO DE CAJAS DE ALQUILER desde 15 pesetas al año, libre de impuestos

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Se halla en formación sobre la península ibérica un área de presiones débiles, la cual aún no está bien definida ni caracterizada.

LA ARMERIA.—Después de las importantes reformas llevadas a cabo en la Real Armería, ésta vuelve a abrirse al público, a partir del 16 del corriente, los días laborables.

Las horas serán de diez a una hasta el 15 de septiembre, en que se abrirá también por las tardes. El precio del billete es el de una peseta por persona.

En la escuela publicada ayer de doña Julia G. San Miguel y Zaldúa se puso por error el apellido García en vez del suyo propio.

LAS RUMAS EN LONDRES.—El año pasado fueron matadas 68.674 rumas en los barcos y almacenes del puerto de Londres.

Desde 1911 que empezó la obra de exterminio de dichos animales, se han matado 1.269.486 de ellos.

La niña de diez años Josefina Ribera, hija del doctor Ribera Gorrís, ha obtenido la nota de sobresaliente en el quinto año de piano.

DEL CRIMEN DEL EXPRESO.—Ayer fué puesto en libertad don Adolfo Delius, que, como se recorda, fué detenido cuando se buscaba a los autores del crimen del expreso de Andalucía, porque el procesado Donday dijo que le había encomendado que le proporcionase un pasaporte, gestión que el señor Delius no realizó.

Comprobado plenamente el desconocimiento de cuanto los criminales trazaron, ayer, repetimos, fué liberado.

La defensa del señor Delius estaba encomendada al señor Martínez Prieta, defensor de Donday.

La casa donde habitaba Teruel continúa vigilada por los guardias.

La vivienda sigue con los precintos que colocó el Juzgado instructor.

Para empapelar, Cañizares, 14. T. 22-04 M.

LA FLOTA MERCANTE SUECA.—Sería poco acertado la mayor flota del mundo de navíos con motor, a consecuencia de la adquisición por parte de este medio de población en los diez últimos años y del aumento de dicha flota.

Según las últimas estadísticas, la Marina mercante sueca, a principios del año actual se componía de 2.989 navíos matriculados (sin contar los remolcadores), con un tonaje de 1.331.762 toneladas.

De este número, están previstos de motor 929 navíos, con un tonaje que varía de 9.400 a 256 toneladas.

La belleza en la mujer está en la boca tan sólo, y bien toda debe de ser si no usa Lior del Polo.

LOS QUE MUEREN EN MADRID.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 2 al 8 del actual han ocurrido en Madrid 236 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menos de un año, 50; de uno a cuatro años, 25; de cinco a diez y nueve, 28; de veinte a treinta y nueve, 85; de cuarenta a cincuenta y nueve, 41; de sesenta en adelante, 54.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 11; bronconeumonías, 13; neumonías, 6; enfermedades del corazón, 23; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 8; tuberculosis, 33; meningitis, 22; cáncer, 11; nefritis, 6; diabetes y enteritis, 27 (de ellas 21 de menores de sesenta años).

El número de defunciones de esta semana, con respecto a la anterior, puede decirse que no ha variado, ya que sólo ha habido un aumento de tres. Lo que, en cambio, se ha elevado han sido las estadísticas por diabetes y enteritis y sobre todo en menores de sesenta años.

CONSERVAS TREVIJANO Primera marca española

EL COMERCIO BRITANICO.—Las importaciones durante el mes de mayo último alcanzaron la cantidad de 122.025.590 libras esterlinas, o sea un aumento de 52.620.238 libras esterlinas con relación al mes de mayo de 1923.

Las exportaciones suman 70.370.890 libras esterlinas, o sea una disminución de 1.323.932 libras esterlinas en comparación al período correspondiente al año último.

TRAMITE SUPRIDIDO

Para el cumplimiento de las disposiciones de gobierno

La «Gaceta» del domingo publicó un real orden circular ordenando a los subsecretarios y jefes o encargados de dependencias autónomas que deben dar inmediato cumplimiento a las disposiciones del Gobierno, sin esperar, como se hace ahora, que el ministerio directamente afectado por ellas dé traslado a todos sus centros. De este modo se evitan los retrasos que se producen a causa del plazo necesario para transmitir dichas órdenes.

SANTORAL Y CULTOS

DIA 17.—Martes.—Sanjos Manuel, Sabelo, Ismael, Montano, Félix y Jeronías, mártires, y Avilo, confesores.

La misa y oficio divino son de la Dominica precedente, con rito simple y color verde.

Adoración Nocturna.—San Agustín.

Ave María.—A las once, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Antonio de la Florida.

Corte de María.—De la Flor de Lis, en Nuestra Señora de la Almudena (P.); de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su parroquia; en el santuario del Buen Suceso; de la Caridad del Cobre, en las Descalzas Reales.

Catedral.—A las ocho, misa de comunión general y ejercicio propio del mes.

Parroquia de los Doctores.—A las siete y media de la tarde, ejercicio del mes.

Parroquia de San Antonio.—(Cuarenta Horas) A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y a las seis y media, ejercicios con sermón por el señor Troncoso en honor a su Titular y solemne procesión de rezo.

Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a San Antonio de Padua. A las diez, misa cantada; por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Amador Gómez, ejercicio y reserva.

Agustinos Redemptos.—A las ocho de la noche, ejercicio del mes del Corazón de Jesús.

San José de San José de la Montaña (Caracas, 19). De cinco a ocho, exposición de Su Divina Majestad, y a las siete y media, rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva.

Buena Dicha.—Continúa la novena a Jesús Sacramentado. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Díaz de Guzmán, ejercicio y reserva.

Cristo en la Sana.—A las ocho, misa, rosario, meditación, ejercicio del mes y bendición.

Calatrava.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen. A las nueve, misa rezada; a las once y media, rosario y novena; por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, sermón por el señor Tortosa, ejercicio y reserva.

DIA DE RETIRO El 20 del actual se celebrará en el Colegio de Hijos de María Inmaculada (Puenarrat, 113) el retiro espiritual para señoras, que será dirigido por el padre Juan Francisco López, S. J. Por la mañana, a las diez, y a las cinco, por la tarde.

NOTICIAS DE BOLSA

Programa de las emisiones para hoy 17 de junio: MADRID.—De siete a nueve de la noche: «La revolución», Chapí; «Campanas» (obertura), Mazza; «Serenata», Torelli; «La linda tapada», Alouso; Jotas por el célebre cantador José Chacón. Intermedio.—Conferencia para niños, por don Alfredo Carmona.

Segunda parte.—Romanza en «fas», Beethoven; Colección «como steps»; «Alborada gallega», Veiga; «El gaitero» (fantasía), Verdi; Marcha india, Sibelius; Jotas, por el célebre cantador José Chacón.

LONDRES.—1 a 2, Concierto de trío y canto.—1 a 5, Concierto de orquesta y órgano.—6 a 6, 15, Cartas sin general de noticias. Pronósticos meteorológicos.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, Segundo boléin de noticias.—10, 30, Sesión por los humoristas Willie Rowe y Philip Madlemian y Bertha Willmet.

BIRMINGHAM.—5, 30 a 4, 30, Quinteto de piano.—4, 30 a 5, Conferencia agrícola.—5 a 5, 30, Sesión para señoras.—5, 30 a 6, 30, Sesión para niños.—7, Pronósticos meteorológicos.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, 30, Sesión de canto.

BOURNEMOUTH.—3, 45 a 5, 15, Concierto instrumental y de voces.—5, 15 a 6, 15, Hora infantil.—6, 15 a 6, 45, Conferencia para estudiantes.—7, Pronósticos meteorológicos.—7, 30, Conferencia por William Comper.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, 30, Sesión de canto.

CARPIFF.—3 a 4, Concierto de trío y canto.—5 a 5, 40, Sesión femenina.—5, 45 a 6, 30, Sesión para niños.—7, Pronósticos meteorológicos.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, 30, Conferencia por mister Richard Treasurer.

MANCHESTER.—3, 30 a 4, 30, Conferencia por Mosa Barbe sobre «El desarrollo de la música».—4, 30 a 5, 45, Pronósticos para los agricultores.—5, 45 a 6, Cartas infantiles.—5, 30 a 6, 35, Sesión de canto.—7, Pronósticos meteorológicos.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, 30, Conferencia por W. E. Blotcher.

GLASGOW.—3 a 3, 30, Concierto.—3, 30 a 4, 30, Cuarteto y canto.—4, 45 a 5, 15, Sesión especial para señoras.—5, 15 a 6, Conferencia para niños.—6, 30 a 6, 45, Conferencia por el profesor George Milligan.—6, 45 a 6, 58, Conferencia por Pery, Gordon.

7, Pronósticos meteorológicos.—7, 30, Conferencia por el reverendo Edward Bruce Kirk.—8, Primer acto de «Aidas».—9, Entreacto por Leslie Ross y Nancie Hanton.—9, 15, Segundo acto de «Aidas».—10, 30, Concierto por la orquesta de la estación.

De venta en todas las principales farmacias.

El Gaitero

Sólo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tífus, disenteria, catarros y úlceras del estómago.

APROBADOS POR

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

De venta en todas las principales farmacias.

BALNEARIO DE CORCONTE

No cure usted sus enfermedades con drogas. La naturaleza que le dió vida, le dará salud.

Las aguas de Corconte están consideradas por los más eminentes médicos como las mejores del mundo para las enfermedades del riñón y vías urinarias. Disuelven infaliblemente los cálculos, expulsan el ácido úrico y curan en poco tiempo los cálculos nefríticos. Situado el Balneario a 840 metros sobre el nivel del mar, tiene un clima de altura inmejorable para las personas débiles y nerviosas.

Gran Hotel lujoso—Pensión económica desde 8 pesetas. TEMPORADA OFICIAL: DEL 16 DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE

Pida usted detalles y folletos a la Administración Central: Paseo de Pereda, 36.—Santander

Gran Peregrinación Española a Amsterdam

(XXVII CONGRESO EUCARÍSTICO INTERNACIONAL) Bajo la presidencia de honor del eminentísimo señor Cardenal Prímado y la presidencia efectiva del Ilustrísimo señor Doctor don José Polo Benito, Dean de la Santa Iglesia Catedral Primada de Toledo. Del 11 de julio al 1 de agosto. Primera clase, 1.610 pesetas; segunda clase, 1.290 pesetas; tercera clase, 1.075 pesetas. Informes e inscripciones, en la presidencia: CAPUCHINAS, 6, TOLEDO

SANTANDER Sardinero

La playa «chic»

Residencia por el frontón de Santander. Aprobada por el Ayuntamiento de SANTANDER

BALNEARIO DE LA MUERA

¿Por qué sus aguas hacen curas tan maravillosas? Por la composición de las mismas cloruro sódico, ioduro arsenical, que combaten las enfermedades derivadas de anemia e impureza de la sangre. Hermoso clima. Gran Hotel, próximo a Bilbao

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

La relación entre el marco y la nueva moneda «Zloty» se fija en 1.800.000 marcos por un «Zloty».

Añade el citado representante que hasta el 20 del presente mes de junio toda obligación pecuniaria a pagar en moneda polaca podrá satisfacerse, a elección del deudor, en marcos o en billetes del Banco de Polonia, según la relación mencionada.

Además, las obligaciones en moneda metálica y en billetes de cambio, que se omitieron por un período transitorio. Desde el 1 de julio el marco polaco dejará de ser el medio legal de pago.

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

ESLAVA.—6,45 y 10,45, La empujada.

CENTRO.—10,45, La leyenda del boso.

REINA VICTORIA.—El engaño (estreno).

APOLO.—10,30, La muerte y la bejarana.

REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, Variedades.

LATINA.—10,45, Variedades.

FRONTÓN JAI ALAI.—4,30, Partido a monote: Ochotereza y Berroqui (rojos) contra Mina y Vega (azules). A las 6:30, partido de fútbol (rojos) contra Arcauquín y Ochoa (azules).

(El anuncio de las... en esta cartelería no supone su aprobación ni recomendación.)

Y ALLEGÓ

EL MARAVILLOSO BLOK PRINTADOR, SOBRE EL CUAL, SIN PAPEL, SIN TINTA, SIN LAPIZ, PUEDE ESCRIBIR E INSTANTANEAMENTE BORRAR LO ESCRITO SIN GOMA NI ESPONJA.—TAMASO: 8 por 12 centímetros, 1,90 pesetas. De 10 por 15 centímetros, a 2,90. De 11 por 22 centímetros, a 3,90 pesetas.

Para envío por correo agregar 0,50

L. ASIN. Preciados, 23, MADRID

ARCAS
para caudales y cajas murales.
Perforación competente en igualdad de peso y tamaño. Pedido estanco a Martín G. Guber, Anartado 185, BILBAO.

FABRICA DE CRABADORES
SELLOS DE CAJON
CRABADOR DE MODA
MADRID, 28—MADRID

INCIENSO
AL USO DE ROMA Y DE JERUSALEN
con la iglesia del doctor Sastre y Barquero. Aprobado por el Congreso Católico de Sevilla de 1892.
Venta: HOSPITAL, 109, FARMACIA—BARCELONA

"Fontafix"
Patente núm. 49.331
No vuelva usted a su casa sin llevar un tubo de FONTAFIX. Indispensable para pegar loza, mármol, hierro, porcelana, cristal, etcétera. Único cemento que resiste el calor. Pidan en todos los bazares, ferreterías, papelerías, droguerías, etc. Depósitos exclusivos para España: PLANA MARTINEZ Y AGUIRRE, CARMEN, 21, MADRID. (Fornitura y herramientas de relojería y platería.) Muestreros, listas muestrales y especialidades para pintar y limpiar alhajas y metales preciosos.

FINCAS
ADMINISTRO - COMPRO - VENDO - HIPOTECO
ELIPE GOYA, 33. De diez a una y cuatro a seis. MADRID

MUEBLES EL CENTRO
DE LUJO Y ECONOMICOS—PLAZA DEL ANGEL, 1
LIQUIDACION POR CAMBIO DE DUENO

Koelnische Volkszeitung
Diario popular de Colonia y hoja comercial
El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.
Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de
Deutsche Zukunft
(Porvenir alemán)
Se publica solamente en alemán
Precios de suscripción para España, 20 ptas.
Se imprime en caracteres latinos
Se publica en Colonia, sobre el Rhin
MARZELLENSTRASSE, 37-43

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS.
GRANDES DESCUENTOS.
RÁPIDAS PROPAGANDAS.
ANUNCIOS ARTISTICOS.
CONDE de ROMANONES, 7 y 9.
TELEFONO, M-331. APARTADO, 40.
MADRID

IMPORTANTE
Gran industria, establecida en Madrid desde hace treinta años, con edificio propio, situado en uno de los mejores barrios. Numerosa clientela en toda España. Masas sacerdotales. Magnífica instalación, maquinaria moderna. Se vende por distribución de Sociedad. Diríjase por escrito a
Buzón C. AGENCIA PRADO-TELLO, CRUZ, 10.

LA COLMENA "PERFECCION"
(patentada), que produce diez veces más miel que las colmenas antiguas. Panel artificial y toda clase de material apícola moderno. Miel selecta, líquida y cristalizada.
LA MODERNA APICULTURA (S. A.)
DOCTOR ESQUERDO, 17 DUPLICADO.—Teléfono 1.339 S. CATALUÑOS GRATIS—MADRID

ALMACEN DE CEREALES
Molino triturador de toda clase de semillas
TOLEDO, 125-135-137
PAULINO PEREZ
BALNEARIO DE LIERGANES
SANTANDER

Unicas aguas que curan los estarrós crónicos de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON; infartos del hígado y cólicos nefríticos. Gran reforma en el balneario, provisto de los aparatos más perfectos que hay en Europa.

MUEBLES TAPICERIA Nuevos modelos; visita la exposición del constructor.
GOYA, 21 (esquina a Lagasca).—Talleres, AYALA, 46.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS **M. CEREZO**

A LOS PRODUCTORES DE ELECTRICIDAD
Si vuestras turbinas funcionan mal.
Si vuestros motores consumen mucho.
Si las pérdidas de distribución son grandes.
Si el alumbrado es deficiente.
Si la explotación no rinde lo debido.

DEBEIS hacer estudiar vuestro negocio por un especialista y obtendréis resultados insospechados. Pedid datos y condiciones a la S. E. de Montajes Industriales, Núñez de Balboa, 16, Madrid.

CASA PRESA
Corsetería de lujo y económica. Fajas de goma para señora y caballero. Sostén-pecho ideal, marca exclusiva.
FUENCARRAL, 72. TELEFONO 4.800 M.

EL AMONTILLADO "SAN FELIPE"
por su finura y vejez, no debe faltar en banquetes, bodas y bautizos

PARA COMPRAR GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS
CASA YUSTAS
Siempre las últimas novedades. Ver sus escaparates con precios marcados. Ventas por mayor y menor.
MADRID. PLAZA MAYOR, 30 (en la rincónada)

Casa "Melilla"
FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS
FABRICA DE JUGUETES FINOS
BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQ
PROPIETARIA
de dos tercios del pago de Macharand, viñedo el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA., Jerez de la Frontera

GRATIS
Una petaca de piel extra le será entregada mediante el canje de cien tapas de «NIKOLA» o ciento cincuenta de «CLASICO». El canje se efectuará durante los meses de junio y julio, en los domicilios de los concesionarios provinciales de «NIKOLA» y «CLASICO», y en Madrid, en las oficinas de la «Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A.», Alcalá, 55 (entrada por Barquillo), de nueve y media a once de la mañana.
Quien no quiera petaca podrá guardar las tapas, y oportunamente se anunciará el canje de otros regalos (relojes, plumas estilográficas, lapiceros automáticos, etc., etc.), con especificación del número de tapas que para el canje de cada objeto sean necesarias.



LA MUJER que en todo momento desea encontrarse bella necesita usar la
Crema de almendras CALBER (frasco, 4,50)
Esta es la reina de todas las cremas, por los productos puros y anti-sépticos que entran en su composición

Jabón CALBER (pastilla, 1,25)
es el ideal de toda mujer de gusto exquisito, porque beneficia y conserva el cutis, manteniéndole siempre bello y juvenil

Jabón CALBER (pastilla, 1,25)
es el mejor de todos los jabones, no se corja, conservándose entero y fino como una concha hasta el final de la pastilla.

Crema de almendras CALBER (frasco, 4,50)
y
Jabón CALBER (pastilla, 1,25)
Son productos que, por su inmejorable calidad, acaban de ganar últimamente en la EXPOSICION INTERNACIONAL FARMACEUTICA Y DE HIGIENE DE BARCELONA:

DIPLOMA DE GRAN PREMIO EXTRAORDINARIO, COPA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO.

La ÚNICA recompensa que se ha otorgado entre todos sus similares.

PERFUMERIA HIGIENICA CALBER—San Sebastián

STILOGRAFICAS
Muebles donde elegir.
WATERMAN, SWAN, CONKLIN, MONTBLANC, STRONG, TOWER
Desde 7 pesetas.
COMPOSTURAS PLUMILLAS

CASA MOZO 9, ALCALA, 9
Teléfono 45-03 M.
Maletas, maletines, baúles
Liquidamos precios increíbles 8.000 baúles a 0,95.
SALDOS GRAN VIA, CABALLERO DE GRACIA, 30.

EL CORTE INGLES
La mejor sastrería para caballeros y niños.
Trajes lavables, Americanas de alpaca y punto y pantalones de tennis.
Trajes para comunión gran variedad. Lazos y bandas.
Pijamas para caballeros y niños.
Preciosos regalos.
PRECIADOS, 28
CARMEN, 37
ROMPELANZAS, 2

ANGEL RIPOLL
BATERIAS DE COCINA y baños de cine de todas clases y modelos. Precios muy económicos.
MAGDALENA, NUMERO 97

PARARRAYOS "JUPITER"
Único eficaz para protección de edificios.
L. RAMIREZ, 3, COLONEROS, 3, MADRID. Tel. 100.

Casa Pujol
Fuencarral, 6.

Traje caballero a medida.....	De 70 a 225
Traje niño a medida.....	De 40 a 90
Traje caballero confeccionado.....	De 60 a 135
Traje niño confeccionado.....	De 10 a 70
Traje niño, comunión.....	De 35 a 90
Americana drill caballero.....	De 13 a 35
Pantalones drill caballero.....	De 8 a 25
Guardapolvos chófer.....	De 25 a 60

PRECIOS BARATISIMOS
Gran surtido de géneros para medida
CASA DE BARCELONA HOSPITAL, 41

XXXIII ANIVERSARIO
EL EXCELENTISIMO SEÑOR
Don Matías López y López
Del Comercio que fué de esta Corte
SENADOR VITALICIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE LA LEGION DE HONOR, ETCETERA, ETCETERA
Que falleció el día 18 de junio de 1891
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su hija, hijo político, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), Real Iglesia de Calatravas, d. San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), San Pascual, en la iglesia parroquial de la villa de El Escorial y en el altar de la Fábrica, y el 22 en la parroquia de San Jerónimo el Real de esta Corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

El Depurativo Richelet
Cura todos los males de las piernas

Varices, Flebitis, Llagas o Ulceras varicosas, Eczemas varicosos

El artrismo lleva la degeneración de las venas de las piernas cuya circulación se hace difícilmente. Estas venas son dilatadas, salientes y dolorosas (varices). Cuando ellas se inflaman (flebitis); el peligro es más grave. A menudo rebientan saliendo luego una llaga o úlcera varicosa. Todos estos males, cuyas consecuencias son gravísimas, son radicalmente curadas por el DEPURATIVO RICHELET el más poderoso regenerador de la sangre conocido hasta el día que cura radicalmente el mal suprimiendo su causa. El DEPURATIVO RICHELET desinfla las piernas, activa la circulación, calma la fiebre, seca instantáneamente el eczema varicoso y cierra rápidamente las llagas y úlceras por antiguas que sean. El DEPURATIVO RICHELET se impone por su admirable acción curativa para curar las enfermedades de las piernas.

Asi como todas las enfermedades de la piel y los accidentes artríticos

Nada le resiste. Reumatismos, gota, mal de piedra, lumbago, ciática, mal de riñones, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer, sufrimientos de la edad crítica suprimiendo todas estas desgracias que dañan la existencia, calma las comezones, borra para siempre todo aquello que estropea la piel, acné, eczemas, sarpullidos, herpes, soriasis, impetigos, prurigos, llagas ulcéricas y manifestaciones específicas. El DEPURATIVO RICHELET obtiene los más brillantes resultados aun en los casos más rebeldes pues elimina todos los venenos y toxina reduce la sangre pura, y la sangre pura es la vida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio de L. RICHELET de Sedan, 4, rue de Belvoir, Bayona (Francia).

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA de los muebles de tres familias por muestra al extranjero. Palafós, 13 y 15.

ALMONEDA. Particular por ausencia vende toda su mobiliario. Regio comedor, despacho, soberbios jarrones, alcaza; muchos muebles. Vallezquez, 28.

ALQUILERES
PIÑOS de lujo, todo confort, se alquilan. Covarrubias, 9.

VERANEOS Bayona, Galicia, casa todo confort, frente mar. Diríjase: Aurelia Guerrero, Bayona.

AUTOMOVILES
NEUMATICOS, bandajes!! Solo primeras marcas. Pasa comprar barato!! Casa Ardiá, Génova, 5. Exportación provincias.

COMPRAS
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

PARTICULARES: Se busca compra alhajas, antigüedades, pianos, autógrafos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, sillas, etc. Avisos: Hortaleza, 2.

PAGO bien mobiliarios, pianos, cuadros, libros y objetos. Hortaleza, 110.

COMPRO toda clase mobiliarios completos, muebles, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, objetos. Matanzas. Lina, 29. Estrella, 10.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 29 (esquina Ciudad-Rodrigo), platería.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7; platería. Teléfono 772.

COLOCACIONES
AGENCIA CATOLICA. García Paredes, 40. Proporciona empleos, servidumbre, profesores técnicos a domicilio. Grado bachiller, carreras especiales. Personal competente, honrado, administraciones, secretarías particulares, etc.

DEMANDAS
NECESITASE muchacha para encargos de servicios y conserje, con buenos informes. Se preferirá vascoyoda o navarra. Sueldo, 60 pesetas. Bazán: Alcalá, 62, portería.

ESPECIFICOS
EL DEPURATIVO CERELO cura la avaricia y purifica la sangre.

HUESPEDES
PENSION CASTILLO, pastado San Ginés, 5 (junto Est. Iruya). Comida inmejorable, baño. Desde siete pesetas.

OPICA
HAGASE graduar vista; con cristales Pinkal Zeiss. Casa Dubosc, óptico. Arenal, 21.

OFERTAS
JOVEN distinguido ofrece talde secretario, oficina, comercio. Ruiz. Avenida Mendoceros Pelayo, 78.

PROFESORA titulada, laboriosa, modesta prestacione, inmejorables informes, acompañaría sereno familia. Zorrilla, 9, segundo.

VENTAS
ANTIGUEDADES, cuadros preciosos. Galerías Ferrera, Carrera del Este, 2 (Ventas).

PERSIANAS, 3,25 metro. Desestero, limpieza, conservación. D. Aznar, Pex, 26.

MAGNIFICO hotel San Rafael, independiente, todas comodidades, vendo 70.000 pesetas; alquilo 6.000 o permuta por finca Madrid, San Sebastián. Beneficencia, 2, principal.

PERSIANAS, 3,25 metro. Limpieza esterar, alfombras, bordados. Bircant. Lina, 35.

CAJAS de caudales, tipo bancario, nuevo modelo, abierto para particulares. Detalles: La Hispano-Argentina, 4.

CALZADOS, especialidad para campo y playa; todas medidas. Argentina, 1.

SUBASTA de finca. El día 20 del mes actual, a las once de la mañana, y en la notaría del señor Casanova, plaza de Colonge, número 3, Madrid, se venderá en pública subasta la dehesa Torreperales, del término de N.ª villa de Palencia (provincia Salamanca), por el tipo alícuota de novecientas veintiocho mil novecientas pesetas. Pliego de condiciones, en la notaría.

OPOSICIONES secretarías Ayuntamiento. Apuntes únicos para prepararse con facilidad y adecuados al tiempo, 50 pesetas. Editorial Campos. Princesa, 14.

VARIOS
CINEMATOGRAFO, selección Mavi. Películas en colores a base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 57. Madrid.

JIPIS, venta, reforma, limpieza, dándole forma moda. Cádiz, 7, segundo.

SABTERIA. Hechura de trajo, 30 pesetas. Hechura de Paños, 13.

PARA IMAGENES Y ALTARES, recomendamos a Vicente Vena, escultor. Valencia. Teléfono interurbano 410.

REUMATICOS: El párcuro de Valles (Burgos) indicará modo de curar radicalmente meses de un mes.



Página deportiva

El Gran Premio de Madrid

Lo gana "Lightfoot", del conde de la Cimera. El famoso caballo "Ruban" sólo consigue el segundo puesto. El "Derby" francés

La jornada del «Gran Premio» constituyó casi siempre un completo éxito, de decir, de tiempo, público y como carrera en sí. Este año no podemos decir lo mismo, ya que faltó la carrera; se dio un buen recorrido, pero no había número, y tanto la calidad como la forma, dejaban bastante que desear.

Hizo una tarde soberbia. La concurrencia en la «peloseta» y tribunas fue numerosa, igual que las dos otras. Si no hubiéramos visto el programa ni el desfile no hubiéramos creído que se corría el «Gran Premio». Ocho caballos salieron a disputar esta prueba capital, y sólo uno de ellos dirigió que estaba en la verdadera categoría, el famoso caballo «Ruban». Los demás bajan bastante, y quienes, quien menos, no parece encontrarse en la plenitud de la forma. Esta generalidad salva el compromiso de los distintos méritos reconocidos. Con este detalle y sin grandes desequilibrios de peso entre los viejos caballos, era difícil dudar sobre la victoria de «Ruban».

La montaña de plomo entre él y «Lightfoot» llamaba la atención; pero este caso presentóse siempre en años anteriores, y los jóvenes no consigieron ganar nunca, y eso que hubo en ellos excelentes ejemplares. Por otra parte, los tres años se presentan este año mal.

Si embargo, el «Gran Premio» de 1924 fue ganado por el único tres años de la carrera, con la particularidad de realizarlo en buen estilo. Después de la sobresaliente presentación, según nos han asegurado, del caballo del duque de Toledo, la derrota no se explica tan fácilmente. Peso y forma de jinetes son los únicos puntos que se ven claros.

«Lusigny» fué el mejor caballo en el desfile. Y su apariencia pudo patentarlo colocándose en tercer lugar. Los demás caballos dirían que están pasados. La mejor clasificación de «Cantons», un caballo más bien viejo sobre «Furnace», prueban que éste está muy lejos de sus anteriores «performances». La misma expresión podemos utilizar para «Oyarzun». El «Gran Premio» deja algunas enseñanzas: que se dispone de poco caballo y malo. Sólo faltaba el perenne de «Ruban» para llegar a afirmar que todos se bastan mutuamente. Cuando esto ocurre, cuando en la victoria hay mucho de circunstancial, se puede creer que falta la clase.

Lo más saliente es el éxito del jinete Windler. Nos hablaron de su notable debut en la Castellana. Ayer lo confirmó montando con gran pericia, sin abusar de su ligereza en la primera mitad del recorrido; encasó el pelotón en tramo y momentos oportunos, y, por último, para la fusta no está mal.

Windler acaba de venir de Francia. Por el resultado de sus montas es poco menos que un campeón. En cambio, viene aquí y no faltan los que lo consideran como un «chacha». ¿Cómo se explica esto? No cabe más que este dilema: que viene en «forma» o que los de aquí están en la higuera.

Bastante desgraciada fué la carrera de apertura. Dos caballos fueron desmontados, uno de ellos «Lancewoods», por el perenne del otro. Afortunadamente, no hubo graves consecuencias que lamentar. El que va más de prisa es el que gana la carrera. No queda para que de vez en cuando el que va despacio va lejos. Así se clasificó «Overs Lights», que llegó materialmente al trío. El mismo caballo nos probó que un perenne sobreviene lo mismo corriendo mucho que a peso de tortuga; entró cojeando.

Esa carrera militar, sin el incidente de la caída, pudo ganarla perfectamente «Lancewoods». Saltó casi al mismo tiempo que «Delusion» la penúltima valla, y hay que tener en cuenta dos factores: superioridad en liso y buena diferencia favorable de peso sobre tres mil dos.

La repartición de los colores del marqués de Valderas, de los más distinguidos y que más han contribuido al fomento del turf español, fué la nota simpática de la reunión de ayer. Veremos muchos y buenos caballos «buys». Hace falta para corregir algo la crisis actual de propietarios, aumentada en la última semana con el anuncio de la desaparición—por lo menos, en España (¿)—de los colores del marqués de San Miguel.

No cuentan las otras carreras, ya que impusieron un virtual «walk over», a pesar del carácter de nivelación de la última.

Poco hay que contar de la carrera del «Gran Premio». Aunque rozado por la señal, «Cantons» se pone en cabeza con mucha ventaja a los 200 metros, posición que conserva hasta medio recorrido. Primeramente se va este orden: «Cantons», «Lightfoot», «Lusigny», «Ruban», «Doradillo», «Allexton», «Furnace» y «Oyarzun». Frente a las tribunas va igual los cuatro primeros; «Oyarzun» adelanta a «Allexton», y en último término «Furnace». En frente, después de «Cantons» se enfrenta también «Allexton», «Doradillo» y «Oyarzun» no causan la menor impresión. La lucha decide entre «Ruban» y «Lightfoot», «Ruban» con mejor perspectiva para aquél. Quién piensa todavía en la derrota de «Ruban»? Apenas en la recta se destacan con este orden: «Lightfoot», «Ruban» y «Lusigny». Junto al «padlock», Lyne levanta la fusta; fustiga. Mala cosa. Pero sus partidarios no debieron perder la esperanza. Entran en la distancia. Ya la clasificación no varía.

Con más detenimiento realizaremos algunos comentarios.

PREMIO RANDOLPH (militar-vaño), copa del infante don Fernando y 1.500 pesetas; 2.300 metros.—1, DEUSION («Houli»-«Lady Diamonds»);

Automovilismo

Las grandes pruebas automovilistas. El circuito de San Sebastián.—Condiciones y probables concursantes.

Se han ultimado ya todos los detalles de la organización preliminar del segundo circuito automovilista de San Sebastián, organizado este año por el Real Automóvil Club de Guipúzcoa, con la cooperación de las más importantes entidades donostiarres.

El «meeting» automovilista comprende tres jornadas. La primera constituye el «Gran Premio de Motociclismo», que comprende tres categorías, de 350 centímetros cúbicos de cilindrada máxima, de 500 c. c. y de 1.000 c. c. El premio total, además de una valiosa copa del Príncipe de Asturias, asciende a 12.750 pesetas.

Tendrá lugar el día 22 de septiembre. La segunda jornada fijada para el día 24 del mismo mes se reserva para el «Gran Premio» de San Sebastián de Turismo.

Los organizadores han establecido estas seis categorías.

1.100 c. c. 1.500 c. c. 2.000 c. c. 3.000 c. c. 4.500 c. c. 4.500 c. c. en adelante.

Cada categoría tiene su premio importante, y el conjunto dispone de dos trofeos, uno para el vencedor, el «Gran Trofeo» de Guipúzcoa y otro para el «Amateur» mejor clasificado, la «Copa de su majestad la Reina».

La reunión donostiarra culminará en el tercer día, en que se disputará el «Gran Premio» de San Sebastián de Velocidad. Para su celebración se ha señalado la fecha del 27 de septiembre.

Con muy buen acuerdo se ha dispuesto que sea para coches de fuerza libre. Se exige un peso mínimo de 650 kilogramos.

La fecha es un poco problemática, pues por esa época la lluvia es frecuente. Pero, por otro aspecto, por el público y el deporte en sí, es un acierto. Es actualmente la mejor temporada domostiarra; y en cuanto a la segunda razón, es preciso que las marcas dispongan de tiempo para la preparación; en pleno verano es cuando se disputan en otras partes grandes carreras, entre éstas, el «Gran Premio de Europa».

Por las condiciones parece asegurada el éxito de esta carrera. Los premios del momento ascienden a 87.000 pesetas, que se reparten en la siguiente forma:

Primero.—50.000 pesetas y copa del Rey. Segundo.—20.000 pesetas. Tercero.—10.000 pesetas. Cuarto.—5.000 pesetas.

Un premio especial será concedido al conductor que dé la vuelta más rápida.

Otro premio especial de 1.000 pesetas al corredor que, a mitad de carrera, figure en primer lugar.

Sabemos que la entidad organizadora trabaja para la consecución de otras primas, que han de aumentar forzosa-mente el interés de la carrera.

El Premio Almacenes Rodríguez

Lo que nos dijo el afortunado ganador. Principales causas de la eliminación de España

Conforme habíamos indicado el domingo, don Luis Amillo Miguel, ganador del premio Almacenes Rodríguez, en unión de sus hermanos, todos ellos deportistas y especializados en el movimiento futbolístico, nos hicieron algunas interesantes declaraciones.

—Sin duda alguna se ha tenido que sortear el premio—comenzaron por manifestarnos—, porque habrán acertado más de las dos terceras partes de los concursantes. ¿Cuántos dieron la solución?

—Ciento treinta y nueve. —No es mucho, relativamente. Por tratarse de la solución más fácil, y ya que sólo costaba uno o dos boletines, creíamos que todos los participantes enviarían el 1-0. El número de adivinadores, el sorteo consiguiente, hacía difícil la adjudicación. Por esta circunstancia no hablamos pensado ya ni remotamente del premio.

—Es que no faltaron quienes han incluido a Inglaterra, Dinamarca y hasta Guatemala en el concurso. ¿Estaban ustedes persuadidos del triunfo italiano?

—Tanto como eso no; pero, por la preparación del equipo nacional, se previó el fracaso, tal como usted ha indicado en las columnas de su periódico.

—¿A qué obedece, según ustedes, la eliminación del equipo español?

—No hemos asistido al partido; pero esto es lo de menos, ya que, después de todo, resultó conforme a la formación.

—La presencia de Larraza es admisible, pero de ningún modo la de Monjarid, estando Zabala. Monjarid está bien contra equipos, pero contra selecciones no. Su especialidad, el juego de cabeza, desaparece por completo cuando se encuentra con buenas defensas. Sin esto, como que no tiene dirección, ni tiro, ni ciencia, es nulo.

—Las dos alas estaban compenetradas, Pira-Samitier y Carmelo-Aguirre. Aceptados estos cuatro, hacía falta uno que les llevara.

—No nos explicamos cómo se han empeñado en hacer jugar a Sanitier de delantero, cuando su fuerte está en la línea media. En Barcelona puede jugar hasta de portero; pero un partido internacional es una cuestión delicada. No tenemos una tan aplastante superioridad para poder realizar mangas y capriotes.

—La gran parte del fracaso hay que buscarla en los seleccionadores. Los actuales no sirven para estos lances; en otros aspectos de la vida serán los únicos, pero en «football» podemos asegurarle que están casi a oscuras.

—Entonces... —No solamente no deben ser seleccionadores, sino que vamos más allá: tampoco deben ser federativos. Nosotros, que pertenecemos a la Gimnástica, y conocemos perfectamente el movimiento, no del «football» de la región Centro, sino su política futbolística, los miembros de la Federación Española de Football no deben estar afiliados a ningún Club. Esto no quiere decir que se observe una falta de moralidad. Dios nos libre de pensar en ello. Lo que pasa es que muchas cosas se realizan inconscientemente.

—Es fácil destruir; pero edificar... —Se refiere usted acaso a los suplentes, a los que debieron ser seleccionadores? Afortunadamente, ya se

dispone en España de un crecido número de técnicos. Podría citar más de una docena; tenemos a Paco Brú, Angosto, Berrando, etcétera.

—Se habló despectivamente de los antiguos federativos y seleccionadores; pero ya ve usted lo que son las cosas: aquellos procuraron mayor prestigio al «football» nacional. Lo peor es que todo aquel prestigio se ha echado por el suelo.

Football

UNION SPORTING 2 tantos. (Marín; Martínez, epenalty)

R. S. Gimnástica Española. 0 — Terminada la temporada, ya no podía interesar este encuentro que se celebró el domingo a beneficio de la Cruz Roja.

Bastante incompleta la Gimnástica y sin ataque, no pudo hacer más que defenderse del dominio ejercido por los unionistas, desaprovechando algunas ocasiones de marcar en el segundo tiempo.

Audí el escaso público, que sólo asistiría con esta temperatura a partidos de excepcional importancia.

El tanteo de los vencedores se repartió en los dos tiempos. El Unión ganó una copa donada por la Cruz Roja.

Arbitro, señor Bustos: Equipos: U. S.—Fernández, Zugazaga-Sacristán, Mingo, González-Gómez, Marín, Moraleda-Castilla-Marín-Martínez.

R. S. G. E.—Sancho, Valmaseda-Puelo, Fuentes-Adarraga-Gonzalo, Serrano-Abrás-Mendieta-Achabal-Arroyo.

AVILA, 16. Avila F. C.—Montepío Comercial, de Madrid 2-2

ALMERIA, 16. JUPITER F. C.—Fortuna 2-0

ALCOY, 16. REAL ALCOYAN—Cartagena F. C. 2-1

BARCELONA, 16. Campeonato de Cataluña, segunda categoría: REUS-Iuro, de Mataró 3-2

EUROPA U. E. de Sans 5-0 F. C. BARCELONA-Sabadell 5-3

ESPAÑOL-Pueblo Nuevo 3-1

CASTELLON, 16. CASTELLON F. C. (reserva)-Castellonense 6-0

CIEVA, 16. DEPORTIVO - Triunfador, de Murcia 6-0

CORDOBA, 16. Sevilla F. C.—Sporting Club 1-1



Agá Khan

Multimillonario indio, uno de los principales propietarios de cuerdas de caballos de carreras en Europa, conocido de la afición española. Sus colores consiguieron el año pasado el Gran Premio de San Sebastián.

Ayer su caballo «Pot-au-Feu» ganó en Chantilly el «Derby» francés.

Motociclismo

LA SUBIDA DEL PUERTO DE NAVACERRADA

El resultado de la importante prueba de la subida del puerto de Navacerrada, organizada por el Real Moto Club de España, fué el siguiente: Categoría E:

1, GONZALO ALONSO MARTI NEZ, sobre «Henderson». Tiempo diez y siete minutos nueve segundos ochocientos, lo que supone una velocidad media de 55 55 kilómetros 977 metros.

Categoría C: 1, ZACARIAS MATEOS, sobre «Douglas»: trece minutos treinta y cinco segundos cuatro décimos. Velocidad media de 55 kilómetros 977 metros.

Categoría G: 1, JUAN LOPEZ BOURBON, sobre «Douglas»: diez y siete minutos cincuenta y cinco segundos. Velocidad media, 63 kilómetros 681 metros.

Categoría H: 1, JUAN MAUVAIS, sobre «Amilcar»: catorce minutos veintidós segundos seis décimos. Velocidad media, 66 kilómetros 793 metros.

2, Antonio Díaz («Amilcar»): quince minutos veintidós segundos cuatro quintos.

3, Francisco Ruano («Amilcar»): diez y nueve minutos treinta segundos.

Categoría A: 1, MANUEL CANTO, sobre «Veloce»: Tiempo: quince minutos ochocientos dos décimos. Velocidad media, 63 kilómetros 436 metros.

2, Federico Sagrario («James»): diez y nueve minutos cincuenta segundos cuatro décimos.

3, Pedro Montero («Zumpape»): quince y tres minutos cuarenta y tres segundos cuatro décimos.

Categoría J: 1, JOSE SIERRA, sobre «S. N. C.»: diez y seis minutos treinta y siete segundos seis décimos. Velocidad media, 57 kilómetros 773 metros.

Categoría Y: 1, MIGUEL GARCIA, sobre «Rovin»: cuarenta y un minutos treinta y ocho segundos cuatro décimos, lo que supone una velocidad media de 23 kilómetros 69 metros.

El Real Moto Club de Cataluña organiza para los días 21 y 22 del presente mes la prueba de regularidad Barcelona-Madrid, con el siguiente recorrido:

Día 21.—Real Moto Club-Igualada-Lérida, 162 kilómetros aproximadamente. Día 22.—Lérida-Alhama de Aragón-Madrid. El itinerario total supone 626 kilómetros.

Atletismo

CONCURSOS DE LA GIMNASTICA.—Un record de Castilla

Resultados del concurso social organizado por la Real Sociedad Gimnástica Española, celebrado el domingo en su campo:

200 metros.—Primera eliminatoria: 1, ROBLES, en veintidós segundos dos quintos; 2, Leyra, y 3, Adarraga.

Segunda eliminatoria: 1, MONTIÑO, en veintidós segundos un quinto, y 2, Bonilla.

Tercera eliminatoria: 1, CERNUDA, en veintidós segundos un quinto; 2, Pérez, y 3, Gómez.

800 metros.—1, LEYRA, en dos minutos diez y nueve segundos; 2, Pérez, y 3, Encabo.

5.000 metros.—1, CIPRIANO PEREZ, en diez y siete minutos treinta y siete segundos, y 2, Gómez.

Lanzamiento de peso.—1, MONTIÑO, a 11,50 metros; 2, Doctor, y 3, Leyra.

Lanzamiento de jabalinas.—1, GANCEDO, a 34,55 metros; 2, Doctor, y 3, Leyra.

Rugby

NUEVA YORK, 16.—El púgil Bill Brennan ha sido asesinado por un grupo de desconocidos que se dieron a la fuga.

Se cree que el móvil del crimen ha sido una venganza.

PARIS, 16.—En los círculos deportivos se asegura que ha quedado fijado para el día 17 de julio el empuje entre Jene Tomney y Carpentier, que fué suspendido a causa de las heridas sufridas por éste en el empuje que sostuvo con Tom Gibbons.

Se celebrará en Nueva York.

PARIS, 16.—El famoso púgil vasco Paulino Uzcudum venció fácilmente al catalán Teñidor, quien ostentaba el título de campeón de España. Fué puesto fuera de combate («knock out») al tercer asalto.

Organizada por la Agrupación Heleas, se celebró el domingo la prueba pedestre anual de cinco kilómetros, reservada para corredores libres y Societas no federadas, dándose la salida en la plaza de Colón.

Estuvo bien dirigida y fué un éxito de inscripción, con 66 corredores, de los que participaron 54, retirándose 12.

Los resultados fueron los siguientes: 1, FELIPE ATIENZA. Tiempo: diez y siete minutos cinco segundos dos quintos.

2, Manuel Mata, en diez y siete minutos veintidós segundos un quinto.

Pedestrisimo

Organizada por la Agrupación Heleas, se celebró el domingo la prueba pedestre anual de cinco kilómetros, reservada para corredores libres y Societas no federadas, dándose la salida en la plaza de Colón.

Estuvo bien dirigida y fué un éxito de inscripción, con 66 corredores, de los que participaron 54, retirándose 12.

Los resultados fueron los siguientes: 1, FELIPE ATIENZA. Tiempo: diez y siete minutos cinco segundos dos quintos.

2, Manuel Mata, en diez y siete minutos veintidós segundos un quinto.

3, Luis Seijas, en diez y siete minutos treinta segundos dos quintos.

4, Juan M. Nieto, en diez y ocho minutos; 5, Emilio Ubaldo; 6, Julián Martínez; 7, José Torres; 8, José Travedo; 9, Ramón Cuell; 10, Manuel Cuevas; 11, Ramón Juvele, y 12, Luis Rojo.

Todos los corredores obtuvieron premios.

Hockey

PALENCIA, 116. H. C. Gimnástico, de Tarazona 2 tantos

Valencia H. C. 2

Premio Almacenes Rodríguez

Las mil pesetas ofrecidas por los Almacenes Rodríguez (Gran Vía, 4) en el concurso de EL DEBATE pueden ser recogidas desde mañana miércoles.

Sociedades

La Junta directiva de la Sociedad Cultural Deportiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don César Juarros; vicepresidente, don Emilio César Perros; secretario, don Alejandro Santamaría; vicesecretario primero, don Alfonso Vidal; ídem segundo, don Gonzalo Tomás; contador, don Isidro Viana; tesorero, don Fermín Alonso; vocales señoras María Teresa Fraigo, Teresa Domínguez; (delegado de estudios, don Ramiro Agram; (bibliotecario, don Rodolfo Polo; don José Sánchez, don Jesús Serrano, don Rafael Castellanos y don José Cuadra.

Lawn tennis

COPENHAGUE, 16.—En el torneo internacional de tennis por la copa Danesa resultó vencedor el equipo representativo de Italia.

PARIS, 16.—El resultado del partido doble correspondiente al campeonato francés fué el siguiente: LACOSTE-BOROTRA vencieron a Cochet-Saraznigh, por 10-8, 8-7, 6-1.